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1. ANALÝZA MIKROREGIONU 

 

1.1 CHARAKTERISTIKA MIKROREGIONU 

 

Základní charakteristiky, poloha a rozloha mikroregionu  

Mikroregion Vysokomýtsko (dále jen mikroregion) tvoří těchto 27 obcí, seřazených sestupně dle 

počtu obyvatel - Vysoké Mýto, Brandýs nad Orlicí, Vraclav, Zámrsk, Sruby, České Heřmanice, 

Tisová, Dobříkov, Běstovice, Slatina, Leština, Koldín, Džbánov, Svatý Jiří, Nové Hrady, Podlesí, 

Mostek, Zálší, Oucmanice, Javorník, Sudslava, Vračovice-Orlov, Vinary, Zářecká Lhota, 

Nasavrky, Plchovice, Pustina, ve kterých žije více než 21.400 obyvatel. Převažují obce do 500 

obyvatel, které tvoří cca 75% celkového počtu obcí mikroregionu. 

 

Území mikroregionu se rozprostírá na ploše 19.100 ha. Z hlediska územního členění patří  

k Pardubickému kraji a zasahuje do 2 sousedících okresů -  Ústí nad Orlicí a Chrudim. Je 

obklopeno těmito významnými regionálními centry: na severu okresním městem Rychnov nad 

Kněžnou, na severozápadě okresním městem Pardubice, na západě  okresním městem Chrudim, na 

východě okresním městem Ústí nad Orlicí, na jihovýchodě Českou Třebovou a Lanškrounem, na 

jihu  Litomyšlí. 

 

Dotčené obce mikroregionu leží v podhůří Orlických hor na západní straně jsou kryty výběžky 

Žďárských vrchů. Spadají do geomorfologické oblasti Svitavská pahorkatina v České tabuli, 

povrch je členitý, má pahorkatinový ráz s průměrnou nadmořskou výškou okolo 350 m n.m., 

nejvyšší nadmořskou výšku má vrchol Lysina 510 m n.m.  

 

Jde o klimatickou oblast mírně teplou, mírně vlhkou s intenzivním využíváním zemědělských půd. 

Území bylo hustě osídleno již od pravěku o čemž vypovídají i archeologické nálezy. Převažující 

funkcí území je bydlení, s doplňkovou funkcí rekreační a výrobní. 

 

Oblast spadá do hlavního povodí řeky Labe, dílčího povodí Střední Labe 1 (Loučná).  Zasahuje do 

chráněné oblasti přirozené akumulace vod CHOPAV Východočeská křída. Jedná se o vzácné 

území s přebytky kvalitní pitné vody. Řeka Tichá Orlice tvoří jedinečnou ekologickou zelenou 

páteř území, spolu s vyhlášeným přírodním parkem Orlice. Kromě široké nivy přirozeně 
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meandrujícího toku řeky Tiché Orlice jsou nápadné a přírodovědecky významné především strmé 

srázy s četnými vypreparovanými opukovými skalami. 

 

Atraktivní údolí a okolní členitá krajina předhůří Orlických hor je ideálním prostředím pro aktivní 

dovolenou. Krajina je velice malebná a zahrnuje několik evidovaných lokalit s výskytem zvláště 

chráněných druhů živočichů, rostlin a dřevin. Příjemné krajinné prostředí s obytným a 

zemědělským charakterem láká množství rekreantů, kteří zde mají své “druhé bydlení” 

v chalupách nebo chatách, okolí nabízí celou řadu vycházek a turistických tras včetně cyklostezky 

procházející půvabným údolím Orlice.   

 

Mikroregion  má oproti ČR (130 obyvatel/km
2
) podprůměrnou hustotu osídlení 

(113 obyvatel/km
2
). 

 

Lidský potenciál a trh práce 

Průměr věkové struktury obyvatel mikroregionu se oproti průměru stejného ukazatele za ČR 

vyznačuje o 1,5 procentního bodu vyšším podílem obyvatel v předproduktivním věku, o 1,8 

procentního bodu nižším podílem obyvatel v produktivním věku a o 0,3 procentního bodu vyšším 

podílem obyvatel v poproduktivním věku. 

 

Počet obyvatel mikroregionu má klesající tendenci, především v malých a středních obcích. 

 

Mateřské školy jsou zachovány v méně než polovině obcí mikroregionu. 

 

Kompletní základní školy (1. - 9. ročník)  se nacházejí v Brandýse nad Orlicí a ve Vysokém Mýtě. 

V Českých Heřmanicích, Dobříkově, Nových Hradech, Srubech, Tisové, Vraclavi, Zálší, Zámrsku 

a ve Vysokém Mýtě jsou provozovány základní školy do 5., resp. 4. třídy. Ve Vysokém Mýtě je 

provozována speciální škola. 

 

Střední školství je zastoupeno výhradně ve Vysokém Mýtě, a to  Gymnáziem, VOŠ stavebním a 

ISŠ stavebním, ISŠ technickým a ISŠ technicko-hospodářským, Střední odbornou školou obchodu 

a služeb a Soukromou střední podnikatelskou školou.  

 

Podnikatelské subjekty, provozující svou činnost v mikroregionu, nabízí omezený počet 

pracovních míst v úzké profesní struktuře, proto velké procento ekonomicky aktivních obyvatel 
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z valné většiny obcí vyjíždí za prací. Nedostatek pracovních příležitostí v obci s sebou nese i 

postupný úbytek počtu obyvatel a odchod do větších sídel. 

 

Ke konci roku 2000 činila míra nezaměstnanosti shodně v okrese Ústí nad Orlicí a 

v Chrudimi 9,4%. 

 

Ekonomická základna mikroregionu je v současnosti reprezentována těmito nejvýznamnějšími 

subjekty: Karosa Vysoké Mýto (1.300 zam.), C.I.E.B. Kahovec - výroba sedaček (180 zam.), 

ZEPO - zemědělská výroba (106 zam.), Zevas Vraclav - zemědělství (100 zam.), ZD Mostek (80 

zam.), RÚ - rehabilitace (70 zam.), Brűck AM - obrábění (70 zam.), IRON-art - umělecké 

kovářství (60 zam.),  SAHM-výroba pivního skla (60 zam.), ZOD Zálší (52 zam.), Autodoprava 

Boštík (45 zam.), SHZ - stavební hasičské zařízení (30 zam.), Korekt DIPS - stavební a zemní 

práce (20 zam.). Ostatní významné zaměstnavatelské subjekty v okolí mikroregionu jsou: ČKD 

Choceň, Kögel Choceň, AG Skořenice, Agro Choceň, Vertex Litomyšl, Agra Přelouč, Profistav 

Litomyšl, Antarez, DZ Vrchovina. 

 

Příjmy obecních rozpočtů v roce 2000 byly naplňovány takto:  

 daň z příjmu fyzických osob samostatně výdělečně činných (1.320 Kč/obyvatele 

mikroregionu), 

 daň z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti (1.475 Kč/obyvatele mikroregionu),  

 daň z příjmu právnických osob (1.260 Kč/obyvatele mikroregionu), 

 daň z nemovitostí (620 Kč/obyvatele mikroregionu). 

 

Dopravní propojení mikroregionu 

Mikroregionem prochází komunikace II/305 z Borohrádku do Luže a Skutče, která se kříží se 

silnicí I/17 Čáslav - Chrudim - Zámrsk. Dále trasa silnice č.  II/357 ve směru Choceň - Vysoké 

Mýto - Proseč - Bystřice nad Pernštejnem, málo frekventovaná silnice č. II/317 Choceň - 

Borohrádek - Týniště nad Orlicí, silnice II/312 Žamberk, komunikace II/315 Choceň - Ústí nad 

Orlicí - Lanškroun.  Za dopravně závadné lze považovat směrové, šířkové a výškové parametry 

některých místních komunikací, vadné je rovněž napojení některých místních komunikací na 

státní silnice. 

 

Územím prochází lokální železniční trať č. 016 Litomyšl - Cerekvice nad Loučnou - Vysoké Mýto 

- Choceň s lokálním přípojem na hlavní resp. rychlíkovou elektrifikovanou železniční trať č. 010 
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Praha - Česká Třebová - Břeclav, která je součástí tzv. I. a III. žel. koridoru, kde koridor I. je 

vedený z Německa přes Ústí nad Labem, Prahu, Českou Třebovou, Brno, dále na Rakousko, 

koridor III. pak ve směru od Německa přes Prahu, Českou Třebovou, dále pak na Ostravu a 

Polsko, var. na Slovensko. Lokální trať č. 261 Svitavy - Polička - Žďárec u Skutče navazuje na 

trať Pardubice - Chrudim - Hlinsko - Havlíčkův Brod. 

 

Řešeným územím bude probíhat koridor připravované variantní trasy čtyřproudové silnice pro 

motorová vozidla R35 vedený v trase Žitava - Liberec - Turnov - Hradec Králové - Vysoké Mýto - 

Česká Třebová - Svitavy - Olomouc s návazností na dálnici D47 v Olomouci, která umožní rychlé 

spojení s východočeským, středočeským a západočeským regionem a dále pak se západní 

Evropou, v opačném směru se střední a severní Moravou, potažmo až s východní Evropou. 

Blízkost obcí mikroregionu k tomuto mezinárodně významnému dopravnímu koridoru pro ně 

vytváří ideální předpoklady nejen pro další rozvoj bydlení, ale především pro dlouhodobý rozvoj 

četných podnikatelských aktivit. 

 

Letecká doprava je zastoupena pouze stávajícím továrním letištěm v Běstovicích a sportovním 

letištěm ve Vysokém Mýtě. Nejbližšími sportovními letišti v širším prostoru jsou letiště v Ústí nad 

Orlicí a Chocni.  

 

Nejsou zde podmínky vhodné pro provozování vodní dopravy, pouze za předpokladu vybudování 

umělého průplavního spojení Dunaj - Odra - Labe  tzv. Labské větve, která by představovala 

vybudování umělého kanálu propojujícího řeku Moravu s Labem. 

 

Hromadnou autobusovou přepravu zajišťují linky ČSAD Chrudim, ČSAD Ústí nad Orlicí, ČSAD 

Ostrava, ČSAD Rychnov nad Kněžnou, ČSAD Hradec Králové, ČSAD Litomyšl  a soukromý 

dopravce Martin. Přeprava osob je v menších obcích významně omezena ve dnech pracovního 

volna, což se nepříznivě projevuje v oblasti cestovního ruchu, společenském i kulturním životě 

obyvatel. 

 

 

Hospodářství  

Vzhledem ke klimatickým podmínkám a kvalitnímu půdnímu fondu je prakticky celé území 

intenzivně obhospodařováno. Oblast je charakterizována jako obilnářsko-bramborářská. Půdy jsou 

hnědozemní, orná půda tvoří přes 57% celkové výměry mikroregionu. Zemědělskou půdu 



RRA PK  mk.ipm 

 

8 

obhospodařují rozhodující subjekty - ZOD Zálší, ZD Mostek, Zevas Vraclav. Dále se na využívání 

zemědělské půdy podílí řada menších subjektů zemědělské výroby a drobní uživatelé. Obce mají 

prozatím spíše význam svou zemědělskou výrobou, řemeslná výroba má podružný charakter. 

 

Primární sektor je zastoupen především  zemědělstvím, které není specializováno. Příznivé půdní 

podmínky poskytují dobré předpoklady pro pěstování náročnějších plodin - obilovin, kukuřice a 

cukrové řepy. Pěstují se zde však i další plodiny - řepka, brambory, pícniny. Chová se hovězí 

dobytek, vepři a drůbež. Zemědělství prochází transformací s úbytkem pracovních míst. 

 

Sekundární sektor je především soustředěn do strojírenství a stavebnictví. 

 

Terciární sektor všeobecně představuje obchod a služby (např. maloobchodní prodej, opravny, 

pohostinství a ubytování, doprava, pošty a telekomunikace, peněžnictví, školství a zdravotnictví, 

veřejná správa, rekreační, kulturní a sportovní činnosti, odstraňování odpadních vod, pevného 

odpadu apod.), které jsou k dosažení převážně ve Vysokém Mýtě.  

 

Technická a občanská vybavenost území 

Podíl domácností napojených na plyn se v průměru za celý mikroregion pohybuje okolo 65%. 

Výstavba plynovodu probíhá v obcích Oucmanice, Sruby, Zálší a Zámrsk. Připravuje se 

plynofikace obcí Brandýs nad Orlicí, Dobříkov, Koldín, Nové Hrady.  

 

85% domácností mikroregionu je vodofikováno z veřejného vodovodu. Zásobování pitnou vodou 

je dostatečné, kvalita vody je velmi dobrá. Existují však značné rozdíly v technickém stavu 

vodovodní sítě, z nichž některé vyžadují bezprostřední opravu a rekonstrukci. Některé obce jsou 

napojeny na vodovodní systém Vysoké Mýto v rámci skupinového vodovodu Vrcha. Zářeckou 

Lhotou prochází skupinový vodovod Svatý Jiří, Sitina, Loučky, Kosoří a Zářecká Lhota. Probíhá 

výstavba v Zálší, připravuje se vodofikace Leštiny. 

 

Přes 70% domácností mikroregionu je napojeno kanalizačními přípojkami na veřejnou kanalizaci. 

Připravuje se výstavba kanalizace a ČOV v Dobříkově a Srubech a odkanalizování Zámrsku. 

 

Nutná je nová výstavba nebo rekonstrukce zařízení technické infrastruktury a vytváření podmínek 

pro kvalitní bydlení v individuálních rodinných domech (dokončení plynofikace obcí, dostavby a 

generální opravy vodovodů, kanalizací s čistírnami odpadních vod, nové trafostanice, nové 
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přístupové komunikace, nádrže s možností koupání). Všechny tyto požadavky jsou předmětem 

územně plánovací dokumentace každé obce. 

 

Obce mají dostatek vhodných ploch pro bytovou výstavbu rodinných domů, možné využití 

neobydlených objektů, nadstavbami, rekonstrukcemi a půdními vestavbami do stávajících objektů. 

3,1% objektů obytné zástavby neplní svoji funkci, jde o objekty neobydlené, často v desolátním 

stavu. 

 

Zdravotnickým centrem mikroregionu je Nemocnice ve Vysokém Mýtě a sítě soukromých 

ambulancí praktických a odborných lékařů. Zdravotnická střediska jsou v Nových Hradech, 

lékařská péče je dostupná i v Brandýse nad Orlicí. 

 

V sociální oblasti působí Dům s pečovatelskou službou - Domov, Dům pokojného stáří Naděje ve 

Vysokém Mýtě, DPS a TPS v Brandýse nad Orlicí, Charita Nové Hrady, v některých obcích je 

zajišťována terénní pečovatelská služba. Probíhá výstavba DPS v Zámrsku a připravuje se 

výstavba DPS se 40 bytovými jednotkami ve Vysokém Mýtě. 

 

Životní prostředí 

Intenzivní využívání zemědělských půd, které tvoří 75% celkové výměry mikroregionu má 

negativní vliv na životní prostředí.  V zemědělsky využívané krajině jsou svažitější, nedělené, 

velkoplošně obhospodařované plochy postižené vodní a větrnou erozí. Zvláště vodní eroze působí 

značné ztráty na úrodnosti půd a zemědělských kulturách. 

 

Problém s likvidací tuhých komunálních odpadů je ve větších obcích v současné době vyřešen. 

Není nutné, aby obyvatelé odhazovali odpady na černé skládky, do lesních porostů a remízků 

v okolí. V obcích byly umístěny četné odpadkové koše, popelnice a kontejnery na separovaný 

sběr.  

 

Celkovou kvalitu životního prostředí lze hodnotit jako vysokou. Celková úroveň znečištění 

ovzduší je ovlivňována především koncentrací výrobních aktivit v okolních městech (Choceň, Ústí 

nad Orlicí, Česká Třebová). Hlavními zdroji znečištění ovzduší v obcích jsou místní zdroje, 

zejména lokální topeniště a výfukové plyny z automobilové dopravy. Specifickou formou 

znečištění je znečištění prachem z ošetřování polí chemickými přípravky a hnojivy a 
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organoleptickými emisemi z živočišné výroby, které se vyznačují zvýšeným obsahem 

mikroorganismů, prachem a zápachem. 

 

Nerostné suroviny: těžba štěrkopísku v Plchovicích, bývalé opukové lomy ve Vinarech. 

 

Chloubou jsou významné krajinotvorné prvky - Bětník a opukové stráně se vzácnou teplomilnou 

květenou, přírodní park Orlice, pískovcové skály. Okolní lesy, malebné údolí lákají chalupáře a 

turisty k odpočinku v klidném, zdravém prostředí, houbaření a toulkám pěknou přírodou. 

 

Cestovní ruch a kultura 

Většina rekreačních objektů a ploch má velmi dobrou údržbu a příznivě se projevuje na vzhledu 

obce. Změna funkce obytných objektů na objekty rekreační má však nepříznivý vliv na úbytek 

stálých obyvatel. 

 

Oblast má vhodné terénní a klimatické poměry pro nenáročnou pěší turistiku a cykloturistiku 

v letních měsících a zimní turistiku na běžkách. 

 

Nejvýznamnějšími historickými, kulturními a přírodními památkami jsou  v jednotlivých obcích 

např. kostel Všech svatých a socha sv. Jana v Běstovicích; zřícenina hradu, zámek, pomník Janu 

Amosi Komenskému, Žerotínský památník, přírodní park Orlice v Brandýse nad Orlicí; kostel, 

selská usedlost Spýchar a kaskáda rybníků v Českých Heřmanicích; tvrz Valy, Klofáčův 

památník, roubený kostel, socha mistra Jana Husa v Dobříkově; 450 let starý mohutný dub ve 

Džbánově; zvonička v Javorníku; rybník a lesy v Koldíně; kaple v místních částech Doubravice a 

Podhořany a zvonice v Leštině; smírčí kříž, hlavice ze zaniklého zámku v Mostku; zámek, 

Toulovcovy maštale (pískovcové skály) v Nových Hradech; kaple nejsvatější Trojice boží v 

Oucmanicích; kapličky, křížky, 200 let starý klenutý kanál přivádějící vodu z ramene Tiché Orlice 

v Plchovicích; kaplička v Pustině; kostel Proměnění páně, fara, socha sv. Jana Nepomuckého a 

kamenný kříž v Sudslavě; kostel ve Svatém Jiří; rodný dům spisovatele Eliáše Tisovského v 

Tisové; zvonička s nově ulitým zvonem a soškou sv. Floriána; Kalvárie z r. 1832 s reliéfy sv. Jana 

Nepomuckého, sv. Václava a Panny Marie, pomník padlých z I. sv. války, původní chalupa z 1. 

pol. 17. stol., boží muka, 2 významné krajinotvorné prvky Bětník a opukové stráně s teplomilnou 

květenou ve Vinarech; barokní areál sv. Mikuláše, slovanské hradiště, románský kostel sv. 

Mikuláše a památný 200 let starý dub na Vraclavi; kostel sv. Jana Křtitele ve Vračovicích-Orlově; 

stará radnice z 15. stol, budova staré pošty, Pražská brána, Choceňská věž zvaná Karaska, 
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Litomyšlská brána, kostel Nejsvětější trojice, chrám sv. Vavřince, rodný dům Aloise Vojtěcha 

Šembery, budova vojenského kasina, sokolovna, Mariánský sloup, městské hradby v 

Jungmanových sadech, nám. Přemysla Otakara II., Jungmanovy sady, Havlíčkovy sady ve 

Vysokém Mýtě; kaplička a socha sv. Jana Nepomuckého v Zálší; státní oblastní archiv v zámku, 

kostel sv. Martina se zvonicí, Gottlova hrobka, Špejchar a Špejchárek, "Škrobárna", socha sv. Jana 

Nepomuckého, památné stromy v Zámrsku; hradiště Hrádniky a kaplička v Zářecké Lhotě.  

Dochovány jsou některé roubené chalupy, které dokládají původní lidovou architekturu. 

 

Ve Vysokém Mýtě se mezi jinými uskutečňují tyto akce mezinárodního významu: Francouzsko-

české dny, Minibike, Truck show, akce nadregionálního významu: Čermákovo Vysoké Mýto, 

Výroční ceny města, Den Země, Národní přehlídka dětských dechových hudeb, Evropský svátek 

hudby, Kujebácký jarmark, Týden hudby, Mistrovství motokár. 

 

V jednotlivých obcích se uskutečňují pravidelné kulturní, společenské a sportovní akce např. 

Oslavy založení Sboru dobrovolných hasičů v Běstovicích; hudební slavnosti, Memoriál Staška 

Bartoše (fotbalový turnaj) v Brandýse nad Orlicí; běh do Knířovského kopce ve Džbánově; soutěž 

v požárním sportu o putovní pohár v Nových Hradech; soutěže mladých hasičů - úzlováček 

v Oucmanicích; Tisovské léto pořádané v Tisovském přírodním areálu; putování Bětnickým 

údolím za pokladem, koncerty na zámku v Zámrsku. Dále se pořádají taneční zábavy, plesy, 

poutě, masopustní průvody, ochotnická divadelní představení, maškarní průvody, dětské 

karnevaly, besedy s důchodci, fotbalové turnaje, turnaje ve stolním tenise, volejbalové turnaje. 

 

Ze zařízení pro kulturu a sport najdeme ve valné většině obcí alespoň společenský sál a hřiště. 

V obci Brandýs nad Orlicí je tato základna obohacena ještě o koupaliště, sokolovnu; v Českých 

Heřmanicích o kulturní dům; v Dobříkově o sportovní areál s fotbalovým hřištěm, volejbalovým 

kurtem, 2 tenisovými kurty; v Koldíně víceúčelovou vodní nádrží, přírodním koupalištěm Roudná 

v Nových Hradech; kurty na tenis a volejbal v Oucmanicích; rybníkem Plaček  v Plchovicích; 

hasičskou požární nádrží s možností koupání v Pustině; tenisovými kurty, halou pro stolní tenis, 

vodní nádrží s dětským brouzdalištěm v Sudslavě; tenisovými kurty v Zálší a Zářecké Lhotě. Ve 

Vysokém Mýtě  je sportovcům k dispozici krytý plavecký bazén se saunou, Tyršova plovárna 

(tobogán, skluzavka, plážový volejbal), Golfit (minigolf), Sportcentrum (squash, bowling), 

sokolovna (sportovní hala, kuželky), sportovní hala, stadion s tenisovými kurty a volejbalovým 

hřištěm, sportovní areál za rybárnou (antukové hřiště, stolní tenis), střelnice, autodrom (půjčovna 
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motokár, skatepark, cvičiště pro hasiče, kurzy bezpečné jízdy, motokárová dráha) a dále M-klub - 

městské kulturní zařízení (taneční sály, divadelní sál, loutková scéna, kurzy), Šemberovo divadlo.  

 

Ubytování lze najít v Hotelu Jiřička v Brandýse nad Orlicí; v soukromí v Dobříkově; v Penzionu 

v Nových Hradech; ve Vysokém Mýtě v Penzionu Tošovský, Hotelu Optimal, Hotelu Karosa, 

Hotelu Slávie, Penzionu Jangelec. 
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SOUHRNNÝ PŘEHLED ZA MIKROREGION VYSOKOMÝTSKO (TABULKOVÁ SUMARIZACE) 
 

 

 

Ukazatel Jednotka Hodnota 

OBYVATELSTVO (K 31.12.1999)   
Počet obyvatel   21.483 

- muži  10.444 

- ženy  11.039 

Rozloha km
2
 190,98 

Hustota obyvatel obyvatel/km
2
 5.113 

STRUKTURA OBCÍ A OBYVATEL V NICH (K 31.12.1999)   

Počet obcí do 499 obyvatel  20 

- podíl obyvatel v obcích do 499 obyvatel % 22,4 

Počet obcí s 500 - 1.999 obyvatel  6 

- podíl obyvatel v obcích s 500 - 1.999 obyvateli % 21,1 

Počet obcí s 2.000 - 9.999 obyvatel  0 

- podíl obyvatel v obcích s 2.000 - 9.999 obyvateli % 0 

Počet obcí s 10.000 a více obyvateli  1 

- podíl obyvatel v obcích s 10.000 a více obyvateli % 56,5 

POZEMKY    

Celková výměra ha 19.097,89 

Zemědělská půda ha 14.317,79 

- orná půda ha 11.018,15 

Nezemědělská půda ha 4.780,10 

- lesní půda ha 2.871,63 

- vodní plochy ha 362,63 

- zastavěné plochy ha 348,74 

- ostatní plochy ha 1.197,10 

DEMOGRAFICKÝ VÝVOJ V R. 1999   

Podíl obyvatel v předproduktivním věku (0-14 let) % 18,0 

Podíl obyvatel v produktivním věku (15-54/59 let) % 63,4 

Podíl obyvatel v poproduktivním věku (55/60+ let) % 18,5 

Index stáří (předproduktivní = 100)  102,8 

Přirozený přírůstek za rok 1999  21 

Celkový přírůstek za rok 1999  90 

VZDĚLANOSTNÍ ÚROVEŇ OBYVATELSTVA V R. 1991   

Podíl obyvatel nad 15 let se základním vzděláním % 31,3 

Podíl obyvatel nad 15 let se vzděláním středním bez maturity % 40,2 

Podíl obyvatel nad 15 let se vzděláním středním s maturitou % 23,9 

Podíl obyvatel nad 15 let se vzděláním vysokoškolským % 4,6 

DOMOVNÍ FOND K 1.6.2001   

Počet trvale obydlených domů   4.979 

Počet neobydlených domů    174 

- podíl neobydlených domů % 3,1 

Počet rekreačních objektů   430 

- podíl rekreačních objektů % 7,7 

INFRASTRUKTURA K 1.6.2001   

Podíl domácností napojených na veřejný vodovod % 85 

Podíl domácností napojených na kanalizaci  % 70 

Podíl domácností napojených na plyn % 65 

Podíl domácností napojených na ČOV % 40 

Podíl domácností napojených na centrální vytápění % 0 
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Míra nezaměstnanosti a vývoj 

 

 

UKAZATEL      
(K 31.12.) OBEC 1997 1998 1999 2000 

Počet  Běstovice 0 6 6 7 

nezaměstnaných Brandýs nad Orlicí 12 20 38 22 

mužů České Heřmanice 2 7 11 9 

 Dobříkov 4 8 9 11 

 Džbánov 5 4 14 10 

 Javorník 3 3 9 7 

 Koldín 2 6 7 5 

 Leština 4 6 16 5 

 Mostek 1 7 5 4 

 Nasavrky 1 1 2 3 

 Nové Hrady 2 2 10 5 

 Oucmanice 1 1 0 2 

 Plchovice 1 1 3 2 

 Podlesí 1 2 4 6 

 Pustina 0 2 3 3 

 Slatina 0 2 5 5 

 Sruby 11 3 7 10 

 Sudslava 1 0 2 1 

 Svatý Jiří 2 6 2 3 

 Tisová 1 4 7 4 

 Vinary 0 0 1 1 

 Vraclav 16 25 24 25 

 Vračovice-Orlov 1 1 2 1 

 Vysoké Mýto 175 226 299 295 

 Zálší 1 2 3 3 

 Zámrsk 11 15 22 23 

 Zářecká Lhota 0 0 4 2 

 Okres Ústí nad Orlicí 1.360 2.157 2.998 2.467 

 Okres Chrudim 1.143 1.730 2.842 2.397 
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UKAZATEL      
(k 31.12.) OBEC 1997 1998 1999 2000 

Počet  Běstovice 6 8 8 3 

nezaměstnaných Brandýs nad Orlicí 12 22 36 30 

žen České Heřmanice 8 7 6 7 

 Dobříkov 5 8 4 3 

 Džbánov 5 4 10 3 

 Javorník 3 5 5 4 

 Koldín 2 7 6 7 

 Leština 4 8 9 4 

 Mostek 3 2 6 6 

 Nasavrky 3 2 3 2 

 Nové Hrady 1 7 8 12 

 Oucmanice 2 4 6 2 

 Plchovice 2 2 3 0 

 Podlesí 1 2 2 2 

 Pustina 0 2 1 2 

 Slatina 4 9 11 3 

 Sruby 8 16 10 10 

 Sudslava 2 1 3 2 

 Svatý Jiří 6 3 6 3 

 Tisová 5 5 8 6 

 Vinary 2 5 4 0 

 Vraclav 15 20 27 25 

 Vračovice-Orlov 0 2 2 0 

 Vysoké Mýto 215 259 346 333 

 Zálší 4 5 4 7 

 Zámrsk 9 18 15 19 

 Zářecká Lhota 2 1 3 1 

 Okres Ústí nad Orlicí 1.839 2.407 3.347 2.638 

 Okres Chrudim 1.596 2.219 2.824 2.556 
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UKAZATEL      
(K 31.12.) OBEC 1997 1998 1999 2000 

Míra  Běstovice 2,9 6,9 6,9 4,9 

nezaměstnanosti Brandýs nad Orlicí 3,0 5,2 9,2 6,5 

v % České Heřmanice 3,5 4,9 6,0 5,7 

 Dobříkov 4,2 7,4 6,0 6,5 

 Džbánov 5,3 4,2 12,6 6,8 

 Javorník 5,0 6,7 11,7 9,2 

 Koldín 2,5 8,1 8,1 7,5 

 Leština 4,4 7,7 13,8 5,0 

 Mostek 3,4 7,8 9,5 8,6 

 Nasavrky 5,1 3,8 6,4 6,4 

 Nové Hrady 2,0 5,9 11,8 11,1 

 Oucmanice 2,7 4,4 5,3 3,5 

 Plchovice 8,8 8,8 17,6 5,9 

 Podlesí 1,9 3,9 5,8 7,8 

 Pustina 0,0 7,5 7,5 9,4 

 Slatina 2,0 5,5 8,0 4,0 

 Sruby 6,8 6,8 6,4 7,1 

 Sudslava 3,7 1,2 2,4 15,4 

 Svatý Jiří 5,8 6,5 5,1 4,3 

 Tisová 2,2 3,4 4,9 3,7 

 Vinary 3,2 7,9 7,9 1,6 

 Vraclav 7,3 10,5 9,4 11,7 

 Vračovice-Orlov 1,2 3,6 3,6 1,2 

 Vysoké Mýto 6,7 8,4 9,9 10,9 

 Zálší 4,1 5,7 4,9 8,2 

 Zámrsk 5,3 8,7 8,5 11,1 

 Zářecká Lhota 2,9 1,4 5,8 4,3 

 Okres Ústí nad Orlicí 4,6 6,4 8,9 7,3 

 Okres Chrudim 5,4 7,4 10,6 9,4 

 Česká republika 5,2 7,5 9,4 8,8 
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1.2 ZÁMĚRY VYPLÝVAJÍCÍ Z ÚPD (URBANISTICKÁ STUDIE, ÚZEMNÍ 

PLÁN) 

 

OBEC BYDLENÍ PODNIKÁNÍ 

BĚSTOVICE plocha o výměře 6,37 ha pro 33 RD 

 

 

BRANDÝS 

NAD ORLICÍ 

82 RD + 16 vícepodlažních bytových domů, 

výhled 12 RD + 1 vícepodlažní bytový dům 

+ 10 parcel pro RD je možno realizovat v 

"rozptylu" 

 

ČESKÉ 

HEŘMANICE 

není navrhováno 

 

není navrhováno 

DOBŘÍKOV 20 RD+2 předměstské domy ve stavebních 

mezerách+13 RD předměstského bydlení+1 

RD venkovského typu 

není navrhováno 

DŽBÁNOV doplnění stávající zástavby do kompaktního 

celku ve stávajících prolukách 

výrobní plochy jsou územně 

stabilizovány, výhledově by se 

stávající zemědělský areál měl 

proměnit na podnikatelskou zónu 

JAVORNÍK nejsou 

 

nejsou 

KOLDÍN výstavba v prolukách nebo na nově 

navržených plochách (35 RD+10 RD - 

rezerva po návrhovém období) 

 

LEŠTINA 13 RD v části Doubravice + 8 RD v části 

Dvořiště + 7-8 RD v části Leština +3 RD a 

3obytné objekty v části Podhořany+ výhled 8 

RD 

část Doubravice (1 lokalita pro 

výstavbu objektu drobné nerušící 

výroby + 1 lokalita pro umístění 

objektů drobné výroby a skladů), 

část Podhořany (1 lokalita pro 

výstavbu objektů drobné výroby) 

MOSTEK 15-19 RD, z toho 10-14 v zastavěném území 

obce, výhledově lokality pro 16-18 RD mimo 

zastavěné území obce v soukromých 

zahradách, 2 lokality pro 9 RD 

rozvojové plochy pro průmysl se 

nenavrhují 

NASAVRKY nejsou plochy 

 

nejsou plochy 

NOVÉ 

HRADY 

převody pozemků od státu pro zástavbu 

 

 

OUCMANICE vyčleněná území 

 

 

PLCHOVICE nejsou navrženy žádné plochy pro novou 

obytnou výstavbu, stávající plochy jsou 

navrženy k přestavbě, píp. dostavbě, 

rekonstrukce stávajících objektů 

nejsou navrženy žádné plochy pro 

podnikatelské záměry 
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OBEC BYDLENÍ PODNIKÁNÍ 

PODLESÍ  

 

 

PUSTINA není plánován další rozvoj, zachování 

stávajícího rozvržení ploch tj. plochy 

stávajícího smíšeného venkovského bydlení s 

možnostmi přestavby a dostavby 

zachování stávajících provozů 

živočišné výroby a již dále 

nerozšiřovat 

SLATINA nejsou vyčleněny plochy 

 

 

SRUBY vlastní plochy (proluky), další plochy zatím 

nejsou 

 

 

SUDSLAVA 1 lokalita pro 10 RD + 1 lokalita pro 2 RD 

doplněné hospodářským zázemím 

umístění výrobních služeb do 

volných hospodářských objektů u 

stávajících zemědělských usedlostí 

SVATÝ JIŘÍ nejsou plochy 

 

nejsou plochy 

TISOVÁ pouze vyčleněná území 

 

 

VINARY plocha o výměře 0,59 ha pro výstavbu 9 

RD+rezerva 0,1 ha pro výstavbu 2 RD 

1 zemědělská usedlost na ploše 

0,11 ha+rezerva pro 3 zemědělské 

usedlosti na ploše 0,33 ha 

VRACLAV plocha o výměře 5,55 ha pro 45 RD + 

rezerva  o výměře 4,25 ha pro 10 RD 

 

VRAČOVICE

-ORLOV 

5 nových RD 

 

 

VYSOKÉ 

MÝTO 

nejsou plochy 

 

 

ZÁLŠÍ 21 RD 

 

plocha pro řemeslné provozy 

ZÁMRSK stavební parcely s připravenou 

infrastrukturou 

 

 

ZÁŘECKÁ 

LHOTA 

stávajících plochy pro bydlení jsou navrženy 

k přestavbě, příp. dostavbě, rekonstrukce 

stávajících. objektů; nové plochy pro 

výstavbu 14 RD+rezerva pro 16 RD 
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1.3 ZÁKLADNÍ TYPY VEŘEJNĚ PROSPĚŠNÝCH STAVEB Z ÚPD 

JEDNOTLIVÝCH OBCÍ  

 

Doprava 

 úprava křižovatky v Dobříkově 

 chodníky, chodníky podél komunikací 

 místní komunikace, výstavba nových místních komunikací pro navrženou zástavbu 

 příjezdové komunikace 

 komunikace v rozvojových lokalitách 

 výstavba odstavných parkovišť 

 

Technická infrastruktura 

 výstavba navržené splaškové kanalizace, hlavní řady kanalizace vč. ČOV, kanalizační 

stoky 

 výstavba vodovodních sítí 

 výstavba plynofikačních řadů 

 výstavba trafostanic přechodových, kabelových 

 výstavba primérních el. rozvodů 

 veřejné osvětlení (rekonstrukce, dobudování) 

 zavedení sítí do rozvojových lokalit  

 

Veřejně prospěšná opatření 

 plochy pro sport, rozšiřování koupališť 
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1.4 NÁMĚTY OBCÍ NA SPOLUPRÁCI V RÁMCI MIKROREGIONU  

(na základě dotazníkového šetření) 

 

 koordinace aktivit v oblasti rozšiřování vybavenosti obcí technickou infrastrukturou, 

občanskou vybaveností, řešení dopravní obslužnosti, dálničního připojení, podpora tvorby 

nových pracovních míst v obcích, zajišťování služeb a potřeb v obcích 

 realizace společných rozvojových projektů, zajištění výstavby bytů, odpadové hospodářství 

(řešení likvidace odpadů), výstavba, provoz a údržba inženýrských sítí 

 řešení společných zájmů spojených se školstvím, kulturním a sportovním vyžitím obyvatel 

obcí, životním prostředím (např. rozvoj turistického ruchu, budování cyklostezek a 

cyklotras, organizování soutěží, turnajů, výstav, přeborů v oblasti sportu, ochrana krajiny a 

vodních zdrojů apod.), obnova kulturních tradic 

 informační provázanost, vytvoření společné informační sítě a předávání získaných 

informací, výměna názorů a zkušeností při řešení obdobných problémů 

 společná prezentace a propagace památek a přírodních zajímavostí, komplexní společná 

nabídka služeb pro potřeby cestovního ruchu, zlepšení komunikace mezi obcemi, 

spolupráce obcí (metodická pomoc, administrativní činnosti), vzájemná výpomoc, 

zviditelnění obcí mikroregionu 

 větší dostupnost a zajištění finančních prostředků obcím ze strukturálních fondů EU nebo 

případných dotací (pomoc "velkých malým") 

 zlepšení vztahů obyvatel obcí, péče o obyvatelstvo, větší účast přespolních 

 spojení více obcí spjatých geograficky, ekonomicky, dopravně či jinak do jednoho většího 

uskupení s nalezením společných zásad, priorit, vize rozvoje území 



RRA PK  mk.ipm 

 

21 

1.5 SWOT ANALÝZA 

 

Analýza SWOT byla využita komisí pro strategický rozvoj spolu s dalšími analytickými materiály 

pro nadefinování prioritních rozvojových oblastí  a vytvoření akčních plánů k dosažení 

rozvojových cílů.  

 

Definování silných (S) a slabých (W) stránek je zaměřeno především na vnitřní faktory 

mikroregionu. Tyto faktory mají pozitivní nebo negativní dopad na možnost regionálního rozvoje  

v dané oblasti.  Cílem programové části strategického plánu bude odstraňovat (potlačovat) slabé 

stránky  a využívat (posilovat, udržovat ....) stránky silné. 

 

Definování příležitostí (O) a hrozeb (T)  je zaměřeno především na vnější faktory a vlivy.  Jedná 

se především o ty jevy, které  mají nadregionální (republikovou, celosvětovou ...) platnost a region 

sám je nemůže nijak ovlivnit.  Identifikace a znalost dopadů těchto jevů  jich však  pomůže  využít 

při  tvorbě akčních plánů. Akční plány by měly v co nejvyšší míře využít příležitostí, a v co 

nejvyšší míře potlačit závislost na výskytu hrozeb. V některých případech je v dané chvíli  obtížné 

posoudit, zda daný jev je příležitostí nebo ohrožením pro mikroregion.   

 

 

SILNÉ STRÁNKY (S) 

 

 Nadregionální význam  Vysokého Mýta   

Vysoké Mýto je významným, ekonomicky a sociálně silným spádovým střediskem mikroregionu. 

Vysoké Mýto bude  sehrávat  rozhodující úlohu  při přípravě a  koordinaci rozvojových 

programů  a presentaci mikroregionu jako celku.  

 

 Kvalitní životní  prostředí bez významných ekologických zátěží 

Z hlediska ochrany ovzduší a vod nemá mikroregion až na výjimky  mimořádné problémy.  Sběr 

a likvidace domovního odpadu je ve většině obcí zajišťován TS Choceň (opět zdůrazňujeme 

význam Chocně, která není součástí mikroregionu) nebo EKOLA Libchavy  a u několika obcí 

společností TS Vysoké Mýto, EKUS Perálec nebo Marius Pedersen.(Dle hodnocení obcí 

pracují všechny společnosti  velmi spolehlivě). Úkolem pro řešení v budoucnosti bude  zvýšení 

podílu recyklace nad skládkováním. 
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 Územně plánovací dokumentace obcí 

Téměř všechny obce mikroregionu mají zpracovánu územně plánovací dokumentaci - 

urbanistickou studii nebo územní plán. 6 obcí , které tuto dokumentaci nemají ji v současné 

době začínají připravovat. 

 

 Významné přírodní lokality , krajinářsky hodnotné území a historické, kulturní, 

národnostní a náboženské památky v obcích 

 

 Brandýs nad Orlicí 

Kostel Nanebevstoupení P.Ježíše s areálem - barokní kostel stavitele Fr.Jedličky 

z Heřmanova Městce, postavený v letech 1787-1788. Zřícenina hradu-původně 

gotický, založený na konci 13.st., přestavovaný až do renesance. Zámek s parkem-

barokní jednopatrová budova ze 17.st.. Pomník J.A.Komenského odhalen v r.1865 

na památku J.A.Komenského. Významný krajinný prvek "Brandýsek" - hradní kopec 

dnes porostlý smíšeným suťovým lesem s výskytem vzácných druhů rostlin. 

Vysoké Mýto  

 Městské opevnění, brány Pražská, Litomyšlská a Choceňská, věž vodárenská, bašta 

klášterská - městské opevnění bylo postaveno před r. 1265 a dále bylo doplňováno 

a opravováno až do 15.st.. Litomyšlská věž slouží k výstavním účelům a je 

v turistické sezóně přístupná veřejnosti. Kostel sv.Vavřince se zvonici - gotický 

kostel z konce 13.st., upravovaný a dostavovaný na přelomu 3. a 4.st., regotizovaný 

na konci 18. a na začátku 20.st.. Zvonice je pozdně renesanční stavba z let 1583-85. 

Kostel je veřejnosti přístupný ve vybraných hodinách.Hřbitovní kostel Nejsvětější 

Trojice - renesanční kostel z r. 1543, loď prodloužena v r. 1592, s barokním štítem 

ze druhé polovině 17.st.  

Běstovice 

 Barokní sýpka - z 1.poloviny 18.st., podélná budova s trojhrannými štíty a 

pískovcovým znakem Kinských nad vchodem.  

České Heřmanice 

Patří mezi nejstarší obec v oblasti. Kostel sv. Jakuba Většího je z r. 1547, v 18.st. 

Barokně upraven. Sýpka čp. 49 je z 1.poloviny 18.st. S volutovými barokními štíty. 

 

Dobříkov 

 Podkarpatský kostelík - původně řeckokatolický kostelík postavený v r. 1679 ve 
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Velké Kopani v Zakarpatí (Podkarpatská Rus), v r. 1857 přenesen do Chlumce 

(Homolovce) u Sevljuše, r. 1930 přenesen V.Klofáčem na nynější místo 

Koldín 

 Tvrz čp.1 - patrová renesanční stavba s konce 16.st. s arkádami na vnitřní straně.  

Hrad Dřel - nevelké zbytky středověkého hrádku na vrchu kopce Chlum. Kopec 

Chlum - zalesněný kopec Chlum se dvěma vrcholky severně od Koldína se zbytkem 

původní bučiny a navazující druhotné smrčiny s význačným bylinným podrostem. 

Nové Hrady 

 Rokokový zámek (1774-77), zámecký vrch se zříceninou hradu, kostel sv. Jakuba 

Většího, křížová cesta na bývalý hradní vrch s pískovcovými reliéfy (1767), poutní 

kaplička P.Marie, pískovcové skalní útvary (v blízkosti přírodní rezervace Maštale). 

Sudslava 

První sudslavský kostel, dnešní dominanta obce, se připomíná r. 1380. Roku 1692 

byl povýšen na farní a byla zřízena fara, která je jednou z historických památek 

okresu. V letech 1415-54 zde stávala středověká tvrz. 

Svatý Jiří 

Písemná zmínka o obci pochází z r. 1199, jako název obce je uváděna Lhota 

s kostelem svatého Jiří. Dominantou obce je barokní kostelík, postavený na 

románském půdorysu původní kaple. 

Vinary 

Zvonička (1877), sousoší Kalvárie (1832), malebné údolí Bětník a opukové stráně 

(dříve opukové lomy). 

Vraclav 

 Kostel sv. Mikuláše s areálem - barokní kostel postavený v l. 1724-1726 na místě 

studniční kaple stavitelem J.Quadronim z Chrudimi podle plánů pražského stavitele 

C.A.Canevaleho. V kostele je umístěna exposice barokních plastik, v tzv. lázeňském 

domě je exposice k historii vraclavského hradiště. Hradiště - dříve Vratislav, 

důležité hradiště při Trstenické stezce, v 11.st. sídlo Vršovců, kteří zde byli v r.1108 

vyvražděni. 

 

 

Vračovice-Orlov 

 Původně se jmenovala Vratišovice, tj. ves lidí Vratišových. Ves s farním kostelem se 

poprvé připomíná k r. 1349. 
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Zámrsk 

Zámek - čtyřkřídlá budova kolem lichoběžníkového dvora a arkádami na pilířích 

v přízemí, vznikla na zač. 17.st.přestavbou tvrze. Další úpravy v 18.st. 

   

 Uvážlivé hospodaření obcí.  

9 obcí  přijalo úvěr, který byl použit na výstavbu vodovodu, opravu obecních budov, odkup 

nemovitost. Pouze ve třech  případech byl úvěr použit k financování výstavby plynovodu.  

Investiční akce byly rovněž financovány prostřednictvím dotačních titulů státu. 

  

 Dostupnost zdravotnických zařízení v mikroregionu 

 

SLABÉ STRÁNKY ( W) 

 

 Nezapojení města Chocně do mikroregionu 

Město Choceň je  rovněž  významným, ekonomicky a sociálně silným spádovým střediskem 

mikroregionu pro  16 obcí mikroregionu. ( dle dotazníkového šetření ). 

 

 Nepříznivá skladba obcí mikroregionu. (W1)  

Jedna obec má více jak 10.000 obyvatel, jedna obec má více než 1000 obyvatel,   4 obce mají 

více jak 500 obyvatel , ale méně než 1000 obyvatel a 20 obcí má méně než 500 obyvatel. 22  

obcí má neuvolněného starostu (dokonce dvě obce velikosti cca 700 obyvatel a jedna obec 

velikosti cca 500 obyvatel).  Na obce jsou stále více kladeny úkoly administrativního 

charakteru (problematika účetnictví, výkaznictví, obecní legislativa...). Toto přináší velké 

problémy především malým obcím s neuvolněným starostou a zatěžuje obecní rozpočty. Každá 

obec řeší své problémy a povinnosti většinou osamoceně, přičemž většina problémů je společná 

všem obcím. Nízká je také informovanost o kulturních,  sportovních a společenských aktivitách 

v rámci mikroregionu. Obce do 500 obyvatel jsou jen velmi omezeně finančně soběstačné pro 

zajišťování samosprávných rolí a sociálních činností a je otázka jejich dalšího fungování a 

samostatnosti. 

V budoucnosti bude pravděpodobně docházet k integraci některých činností vykonávaných 

obcemi z důvodu zvýšení efektivnosti fungování obcí. Pravděpodobně však nedojde k 

masivnímu slučování malých obcí.   
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 Nízká hustota obyvatel v mikroregionu. 

Kromě Vysokého Mýta a Brandýsa nad Orlicí mají všechny obce hustotu nižší než 100 obyvatel 

na 1 km2, což je jeden z parametrů EU pro hodnocení regionů. Průměr mikroregionu 

Vysokomýtska je 113 obyvatel na 1 km2. Průměr mikroregionu Vysokomýtska (bez Vysokého 

Mýta) je 62 obyvatel na 1 km2. 

 

 Dopravní napojení mikroregionu „na okolí“.  

Souvisí i s nevyhovujícím dopravním napojením okresu (kraje) v rámci ČR a především 

investičními prioritami státu. Mikroregion by však měl prosazovat své zájmy prostřednictvím 

volených zástupců kraje a parlamentu. Jedná se především o budování čtyřproudové rychlostní 

komunikace R 35. 

 

 Nepřipravené  pozemky na výstavbu objektů k bydlení a podnikání.  

V územně plánovací dokumentaci každé obce jsou vyčleněny tyto plochy (vybarvené políčko 

v ÚP). Chybí však vyřešení vlastnických vztahů a vybudování potřebné infrastruktury. Po 

splnění těchto předpokladů by mohla nízká cena stavební plochy přilákat individuální 

stavebníky.  

 

 Vysoký podíl trvale neobydlených objektů 

Jedná se o objekty, které nejsou využívány vůbec nebo které slouží pouze k rekreačním účelům. 

Podíl těchto objektů narůstá a ohrožuje rozvoj  především  malých obcí. Z  rekreačních objektů  

mají obce příjem pouze z daně z nemovitostí, obyvatelé těchto objektů nejsou zahrnováni do 

výpočtu pro příjem obecních rozpočtů z ostatních daní. Obyvatelé těchto nemovitostí se 

většinou ani nezapojují do spolkového života a ani nepředstavují významnou kupní sílu 

v obcích. Mírným pozitivem  je, že tyto objekty jsou většinou udržovány ve výborném 

technickém stavu a významně napomáhají ke zlepšení vzhledu obcí. Průměr mikroregionu (bez 

Vysokého Mýta) je 17 % což se blíží k hranici 20 %, která je udávána jako udržitelný limit.  

Největší podíl objektů sloužících pouze k rekreaci nebo nevyužívaných vůbec  je v obci Nové 

Hrady  ( 38 %), České Heřmanice ( 37 % ), Plchovice  ( 35 % ), Leština (35 % ) 

 

 Zvyšování nákladů na údržbu veřejných prostranství 

Se změnou životního stylu venkovského  obyvatelstva a omezováním zemědělského hospodaření 

domácností  dochází k zvyšování podílu plochy veřejných prostranství jejichž údržbu musí 
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zajišťovat obec (likvidaci biologického odpadu). Tuto situaci komplikuje i ta skutečnost, že 

většina obcí je velmi rozlehlá podél jedné komunikace- beznávesní typ obce.  

 

 Nízká úroveň značení významných cílů 

Dopravní značení v mikroregionu  je na nízké úrovni a v některých oblastech je velmi  obtížné 

se orientovat. 

Obce nejsou vybaveny systémem ukazatelů významných cílů  (ve většině obcí je problém nalézt 

např. obecní úřad). 

 

 Nevyužívané  objekty  v obcích . 

V 11  obcích  se nachází  nevyužívané a chátrající objekty.  (např. zemědělské objekty, bývalá 

cihelna, budova mateřské školy, skladovací prostory ). V některých případech je vlastníkem 

nevyužívaných objektů přímo obec, většinou se však jedná o objekty v soukromém vlastnictví..  

Existence těchto objektů by mohla být i silnou stránkou nebo rozvojovou příležitostí pokud by 

o ně existoval reálný zájem.  Vzhledem ke stavu, stáří, dispozičním členění atd. těchto objektů a 

především požadavkům vlastníka bývá využití (nebo odstranění) těchto objektů těžce řešitelné.   

 

 Úbytek obyvatel  

Od roku 1991 do roku 1999 dochází téměř ve všech obcích k úbytku obyvatel buď přirozeným 

úbytkem (úmrtím) nebo přirozenou migrací (vystěhování). Přírůstek v obou ukazatelích 

současně  vykazují  pouze obce Vysoké Mýto, Běstovice, Plchovice, Podlesí, Sudslava . Úbytek 

v obou ukazatelích současně naopak vykazují obce Džbánov, Javorník, Pustina, Nové Hrady, 

Sruby, Vinary, Vraclav, Vračovice-Orlov, Zálší, Zářecká Lhota. Přirozený přírůstek obyvatel je 

v 10 obcích, přirozený úbytek je v 17 obcích. Přírůstek vlivem přirozené migrace je v 12 

obcích, úbytek  vlivem přirozené migrace je v 15 obcích. 

Největší přirozený  přírůstek obyvatel vykazují obce : Sudslava (10,5 %), Plchovice 

(7,7%),Běstovice (3,3 %) 

Největší přirozený  úbytek obyvatel vykazují obce : Vračovice-Orlov  (8,9 %), Nové Hrady       

(7,4 %), Leština  (6,9 %) 

Největší   přírůstek obyvatel vlivem přirozené migrace  vykazují obce : Plchovice (15,4 %), 

Podlesí (14,8 %),Vysoké Mýto (7,2 %) 

Největší   úbytek obyvatel vlivem přirozené migrace  vykazují obce : Zářecká Lhota (16,7 %), 

Javorník (14,0 %), Džbánov (13,8 %) 
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 Financování  veřejné dopravy.  

I když většina obcí hodnotí úroveň veřejné dopravy jako vyhovující, současný systém řízený 

okresním úřadem a spolufinancovaný z okresního rozpočtu a především z  rozpočtu obcí (tedy 

veřejných rozpočtů!!!!!) je neprůhledný a nevytváří prostor pro kvalifikované jednání 

s poskytovateli dopravních služeb. Bylo by v zájmu, především malých obcí, vyvíjet tlak na 

okresní (krajské) orgány ke „zprůhlednění„ vztahu mezi soukromými společnostmi (dopravci) a 

veřejnými zdroji. Eventuální úspora prostředků by mohla být jedním ze zdrojů pro 

spolufinancování rozvojových programů.  

 

 Málo zaměstnavatelských subjektů v obcích 

Tato situace souvisí s velikostí, infrastrukturním vybavením obcí, uplatnitelností místních 

obyvatel na trhu práce a rovněž jejich  podnikavostí. Velké zemědělské subjekty (např. ZOD 

Zálší, ZEPO Leština, ZD Mostek) mají sice i v malých obcích své provozovny, ale u těchto 

nelze předpokládat výrazný nárůst nových pracovních míst. Negativním jevem je i nedobrá 

situace velkých zaměstnavatelských subjektů ve spádových střediscích, především tradiční 

podniky v Chocni(např. ČKD). Nedostatek je v malé (v některých obcích téměř žádné)  

komunikaci a spolupráci mezi obcí a místními  podnikateli. 

 

 Malé využívání informačních technologií obcemi.  

18 obcí ještě není vůbec připojeno na internet (i když některé obce již internetové připojení 

připravují). Úkolem do budoucna však bude mnohem větší využití a informačního propojení 

obcí. Informační systém by měl významně usnadnit činnost obecních úřadů především malých 

obcí. 

 

 Nízká propagace mikroregionu navenek – i s ohledem na rozvoj cestovního ruchu 

 

 

 

 

PŘÍLEŽITOSTI ( O ) 

 

 Státní investice v regionu.  

Především dopravní napojení a budování  čtyřproudové rychlostní komunikace  R 35. 
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 Vstup ČR do EU.  

Přístup k zdrojům evropských fondů a v současné době předstrukturálních fondů (ISPA, 

SAPARD, PHARE). Rozvoj partnerství se zahraničními obcemi a regiony. 

 

 Využití rozvojových programů Pardubického kraje.  

V kontextu s opatřeními a aktivitami, které jsou definovány v „Programu rozvoje Pardubického 

kraje.“ S tímto souvisí i možnost využití „Sektorových operačních programů.“  

 

 Migrace obyvatel. 

Migrace obyvatel z měst na venkov je očekávaný jev. Tento jev vytváří příležitost pro 

„připravené“ mikroregiony (plochy pro bydlení a podnikání, bytová výstavba, infrastruktura, 

kvalitní životní prostředí ....). Nabídka  bydlení a volnočasových aktivit pro obyvatele větších 

měst. 

 

 Vstup nových investorů a oborů.  

 

 Rozvoj nových informačních a telekomunikačních technologií.  

(využití nových principů e-commerce  a e-work pro tvorbu nových pracovních míst přímo 

v obcích) 

 

HROZBY ( T ) 

 

 Nepřipravenost na tvorbu projektů splňujících požadavky EU pro spolufinancování 

z evropských strukturálních fondů.  

 

 Nerespektování principu „partnerství“ mezi obcemi, soukromými subjekty, neziskovými 

organizacemi atd. a z toho vyplývající důsledky.  

 

 Neodůvodněné zvyšování nákladů na dopravní obslužnost.  

 

 Pokračování negativního trendu demografického vývoje, zvyšování podílu obyvatel 

v neproduktivním věku.  

 

 Odliv mladých a vzdělaných lidí  především z malých vesnic.  
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V budoucnu může být (v některých malých obcích)  problém sestavit kandidátku do 

komunálních voleb. 

 

 Zvyšování podílu nevyužívaných objektů nebo  objektů sloužících pouze k rekreačnímu 

využití.  

 

 Negativní zásahy státu do hospodaření a financování  obcí.  

Týká se to regulačních  opatření (např. přijímání cizích zdrojů ), redukce „dotačních  titulů“. 

V opačném případě toto může být definováno jako   příležitost. 

 

 Nárůst nezaměstnanosti  (lokální nezaměstnanosti) - omezování (zastavení) činnosti 

velkých podniků ve Vysoké Mýtě, v Chocni - zvyšování podílu žen a osob se sníženou 

pracovní schopností  na počtu nezaměstnaných. 

 

 Zpomalení výstavby především dopravní infrastruktury - investiční priority státu „mimo 

region“. 

 

 Zrušení akutních lůžek v nemocnici ve Vysokém Mýtě, čímž by došlo k narušení celého 

zdravotnického systému v oblasti 
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2. PROGRAMOVÁ ČÁST  

2.1. ÚVOD 

 

Způsob tvorby celého strategického plánu 

Na základě údajů, které vyplynuly po zpracování dotazníkového průzkumu provedeného 

v jednotlivých obcích mikroregionu, byla vytvořena SWOT analýza, která charakterizuje silné a 

slabé stránky mikroregionu (vnitřní faktory) a příležitosti a ohrožení (faktory působící z vnějšku). 

Na jejím základě byly vybrány klíčové rozvojové oblasti, ve kterých by se měly slabé stránky co 

nejvíce potlačit a naopak silné stránky za využití příležitostí a s přihlédnutím k rizikům ještě více 

posílit. 

 

Takto navržené klíčové rozvojové oblasti komise pro strategický rozvoj dále doplnila a jako 

konečné prioritní oblasti rozvoje zvolila (bez stanovení priorit mezi jednotlivými oblastmi) tyto: 

 

I. Dopravní obslužnost a dostupnost 

II. Společné služby pro obce a podpora společenského života 

III. Podpora vzniku nových pracovních míst a rozvoj podnikání  

IV. Rozvoj cestovního ruchu 

V. Rozvoj informační a komunikační infrastruktury 

 

Strategická vize rozvoje oblasti 

Pro výše uvedené oblasti rozvoje byly stanoveny cíle, jejichž definování je pojato jako vytýčení 

cesty k žádoucímu (cílovému) stavu. Těmito cíly jsou:  

pro oblast č.I:  

Podporou výstavby rychlostní komunikace R35 a zlepšením stavu dopravní infrastruktury zajistit 

dobrou dopravní přístupnost mikroregionu Vysokomýtsko. Zkvalitněním dopravní obslužnosti 

přispět k zajištění standardní úrovně života obyvatel mikroregionu. 

pro oblast č.II: 

Poradenstvím představitelům obcí napomáhat  při jejich správě a podporou společenských aktivit 

v obcích přispět ke zlepšení kvality života na venkově. 
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pro oblast č.III: 

Ekonomicko-sociální rozvoj a stabilizace mikroregionu tj. připravenost ploch jak pro bydlení tak i 

pro podnikání, podpora a propagace drobného a středního podnikání, aktivit terciálního sektoru 

s cílem vytvoření nových a stabilizování již existujících pracovních míst, a dále možnost přípravy 

průmyslové zóny v centru mikroregionu Vysokém Mýtě. 

pro oblast č.IV: 

Zkvalitněním a rozšířením nabídky služeb cestovního ruchu a její účelnou propagací zvýšit počet 

návštěvníků mikroregionu a tím docílit  zvýšení příjmů a diversifikace zdrojů příjmů venkovského 

obyvatelstva. 

pro oblast č.V: 

Připojením všech obcí (obecních úřadů) na internet a podporou a zaváděním nových moderních 

informačních a komunikačních technologií do obcí mikroregionu přispět k přizpůsobení se 

vznikající informační společnosti. 

 

Tyto jednotlivé cíle jsou směrovány k naplnění jednotné vize mikroregionu: 

 

Zvýšením ekonomické výkonnosti hospodářských subjektů a zlepšením životních podmínek 

obyvatel mikroregionu stabilizovat osídlení obcí  při současném respektování specifik území 

v duchu naplňování principu spolupráce a partnerství občanů, veřejné správy a samosprávy, 

podnikatelských subjektů a neziskové sféry. 

 

 

Struktura akčních plánů: 

Pro již zmíněným způsobem vytipovaným rozvojovým oblastem a jim definovaným cílům byly 

vytvořeny tzv. akční plány,  které jsou zpracovány dle jednotné struktury: na cíl navazuje popis 

současné situace – ve formě stručného shrnutí, jehož součástí je i pojmenování nejdůležitějších 

faktorů, které podmiňují nynější stav a mohou mít význam i pro budoucnost. Podstatným zdrojem 

pro toto shrnutí je SWOT analýza a bez abstrahování k jednotlivostem i vlastní analytická část 

dokumentu, obsahující i pasporty jednotlivých obcí a připomínky jejich představitelů (hl. 

starostů).  

 

Všechny výše uvedené body byly vzaty jako východisko pro stanovení záměrů(u) v rámci něhož 

byla definována jednotlivá opatření, jejichž postupnou realizací by se mělo dospět ke stavu, který 

je hned z počátku uveden jako cílový. Vzhledem k  turbulentnosti prostředí, v němž je velmi 
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obtížné odhadovat dlouhodobý vývoj hospodářské, politické aj. situace je většina opatření 

koncipována jako krátkodobá (realizace v časovém horizontu 1-2 roky) a střednědobá (realizace 

do roku 2006-7). Dlouhodobá opatření jsou ta, která jsou buď z pozice mikroregionu velmi 

obtížně ovlivnitelná a nebo taková, jejichž realizace by měla probíhat kontinuálně i v budoucnu. 

U opatření, u nichž je potřeba zdůraznit jejich specifičnost (hl. v podobě kladení důrazu na 

spolupráci zainteresovaných subjektů) jsou zvlášť vytýčeni jejich garanti, kteří by měli buď přímo 

opatření realizovat nebo na jejich realizaci dohlížet. 
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2.2. PRIORITNÍ OBLASTI ROZVOJE 

2.2.1 DOPRAVNÍ OBSLUŽNOST A DOSTUPNOST 

 

Cíl, vymezení žádoucího stavu  
Podporou výstavby rychlostní komunikace R35 a zlepšením stavu dopravní infrastruktury zajistit 

dobrou dopravní přístupnost mikroregionu Vysokomýtsko. Zkvalitněním dopravní obslužnosti 

přispět k zajištění standardní úrovně života obyvatel mikroregionu. 

 

Shrnutí současné situace 
Pardubický kraj, do něhož mikroregion Vysokomýtsko patří, má nedostatečné připojení na 

evropské dopravní sítě. Nejvíce chybí dálniční, či vysokorychlostní připojení na sousední regiony, 

což také vyplynulo jako jedna ze slabých stránek ve SWOT analýze jak tohoto dokumentu, tak i 

z Návrhu Programu rozvoje Pardubického kraje. Jedním ze sedmi problémových okruhů tohoto 

dokumentu je i okruh: Technická vybavenost, dopravní přístupnost a obsluha území, který 

obsahuje specifický cíl: Rozšířit a zlepšit strategické postavení dopravní sítě za účelem posílení 

vnější i vnitřní dopravní dostupnosti kraje. Mezi konkrétní akce, které pod tento specifický cíl 

spadají, mimo jiné patří dostavba dálnice D11, výstavba rychlostní komunikace R35, apod. 

 

 Silniční doprava 

Nejvýznamnější silnicí procházející mikroregionem Vysokomýtsko je silnice I/35 vedoucí 

z Hradce Králové do Mohelnice, která však patří mezi nejzatíženější v ČR. Tento stav je 

zapříčiněn zejména dálkovým tranzitem směřujícím ze severních a východních Čech na Moravu a 

Slovensko. Silnice č.35 prochází přímo pouze Vysokým Mýtem, vliv nadměrné dopravy  je však 

na místní životní prostředí tak závažný, že je  třeba tento problém co nejdříve řešit. 

 

Dále je v mikroregionu několik dalších významných silnic, které napojují mikroregion na okolní 

města a mikroregiony. Jedná se o silnici první třídy I/17 spojující Vysokomýtsko a město Chrudim 

a silnice druhé třídy II/357 (Proseč - Vysoké Mýto - Choceň), II/315 (Týništko - Choceň – Ústí 

nad Orlicí), II/317 (Choceň - Litomyšl). Avšak stav těchto silnic není uspokojivý a je nezbytné 

některé úseky v nejbližší době rekonstruovat. 

 

Vážný je stav také místních komunikací, které jsou v některých obcích ve velmi špatném stavu. To  

je zapříčiněno velkou finanční náročností jejich údržby, na kterou se některým obcím 

mikroregionu nedostávají finanční prostředky. 
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 Železniční doprava 

Mikroregionem prochází regionální železniční trať Choceň – Vysoké Mýto - Litomyšl. V Chocni 

se napojuje na hlavní železniční trať Praha - Pardubice - Česká Třebová - Brno, jež je součástí 

I. modernizovaného železničního koridoru (v současnosti je po jednotlivých úsecích 

modernizován). Obyvatelé některých obcí mikroregionu mají tedy přístup k regionální železniční 

trati a v některých obcích je přímý přístup k hlavní trať. 

 

Regionální železniční trať však spíše plní doplňkovou funkci a není příliš efektivní. To je 

zapříčiněno neracionálním využíváním trati jak při osobní, tak i pří nákladní dopravě. Přitom 

z hlediska ekologie a ochrany životního prostředí je železniční doprava mnohem šetrnější 

k životnímu prostředí než doprava automobilová. 

 

 Podstatné determinanty současné situace 

Kvalitnější napojení na okolní regiony a zlepšení situace na nejvíce zatížených úsecích silnic by 

mělo nastat po výstavbě rychlostní komunikace R35 směřující od Hradce Králové do Mohelnice. 

V současné době je vytýčena trasa (ve 2. změně a doplňku ÚPN - VÚC Hradecko - pardubické 

sídelní regionální aglomerace) Sedlice – Opatovice nad Labem - Vysoké Mýto. Další průběh trasy 

R35 není ještě pevně stanoven a existuje několik variantních řešení. Rychlost výstavby R35 a tedy 

zlepšení stavu bude záviset na dostatku finančních prostředků investora (Ředitelství silnic a 

dálnic) a rychlosti s jakou proběhne územní a stavební řízení a budou vydána potřebná povolení. 

 

Dopravní obslužnost je jedním z determinantů ovlivňujícím kvalitu života obyvatel. Zákon 

o silniční dopravě a nově také zákon o drahách definuje základní dopravní obslužnost jako 

přiměřenou dopravu po všechny dny v týdnu z důvodu veřejného zájmu, tedy především do škol, 

k úřadům, soudům, do zdravotnických zařízení a do zaměstnání, včetně dopravy zpět. 

 

Dopravní obslužnost zajišťovaná autobusovými dopravci a ČD, není v mikroregionu 

Vysokomýtsko, tak jako na většině území ČR dostatečná. Problémy mají zejména okrajové obce a 

obce, které nejsou na hlavních silničních trasách, či obce bez železničního připojení. Nejhorší je 

situace o víkendech, kdy je většina obyvatel mikroregionu a turistů odkázána pouze na 

individuální dopravu. Zlepšení tohoto stavu je jednou z podmínek pro zajištění standardní úrovně 

života obyvatel mikroregionu. 
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V souvislosti se zařazením Vysokého Mýta mezi nově se vymezující pověřené obce III. stupně, 

bude důležité zajistit dobré dopravní spojení z okolních obcí právě do Vysokého Mýta, kam budou 

občané jezdit na městský úřad vyřizovat více záležitostí než je tomu dosud. 

 

Záměr 

a) Dopravní dostupnost 

Dobrá, bezpečná a přitom ekologicky přijatelná dopravní přístupnost je základním předpokladem 

pro příchod investorů, stabilizaci osídlení a celkového ekonomicko-sociální rozvoje mikroregionu. 

Dokud nebude vyvinuta stálá podpora ke zlepšování dopravní infrastruktury a dopravní 

dostupnosti mikroregionu, budou existovat bariéry rozvoje a mikroregion nebude schopen plně 

využít svůj potenciál. Je proto nutné apelovat na urychlení výstavby rychlostní komunikace R35, 

v návaznosti na ní řešit komplexně především obchvat města Vysoké Mýto a v neposlední řadě 

dbát na opravy poškozených úseků stávajících silnic v mikroregionu.  

 

Opatření:  

A1 Podpora výstavby rychlostní komunikace R35 

Zástupci mikroregionu budou podporovat urychlení výstavby R35 z důvodu její 

nezbytnosti pro hospodářský rozvoj mikroregionu Vysokomýtsko. 

 

A2 Rekonstrukce poškozených silnic a místních komunikací 

Na základě vytipovaných nejvíce poškozených úseků silnic (zejména II. třídy) 

v mikroregionu, je nutné přesvědčit Správu a údržbu silnic o nezbytnosti jejich oprav a 

zařazení do kalendáře akcí na příští rok. Obce se budou snažit opravovat poškozené místní 

komunikace udržovat je ve stavu, který nebude ohrožovat bezpečnost řidičů a místních 

obyvatel. 

 

A3 Podpora budování cyklotras a cyklistických stezek pro dopravní i turistické účely 

Zástupci mikroregionu by měli vyslovit souhlasné stanovisko s podporou cyklistické 

dopravy a ve spolupráci s jednotlivými obcemi a okresním úřadem zajišťovat podmínky 

pro její rozvoj (dobudování cyklostezky Choceň – Vysoké Mýto, odklon cyklistů 

z exponovaných úseků budováním a značením propojení na místní komunikace, propojení 

značených cyklostezek, atd.)– i v souvislosti s plánovaným rozvojem cestovního ruchu 

(oblast č.IV) 
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A5 Podpora zachování místní železniční trati Choceň – Vysoké Mýto ( - Litomyšl)  

Přes nízkou efektivnost těchto tratí bude mikroregion prosazovat udržení jejího provozu při 

minimální zachování četnosti  současných spojů a jejich lepšímu přizpůsobení požadavků 

většiny občanů. Zvážit provedení a případně provést průzkum zájmu o privatizaci těchto 

tratí.  

 

 

b) Dopravní obslužnost 

Okrajové obce mikroregionu a obce mimo hlavní silniční trasy trpí nedostatečnou autobusovou 

dopravní obslužností, jejíž zhoršování má dlouhodobou tendenci. Dále dochází k neustálému 

zvyšování nákladů na dopravní obslužnost, což velmi zatěžuje hospodaření obcí. To má za 

následek rušení linek a snižování četnosti spojů. Je tedy nezbytné sjednotit požadavky obcí 

v rámci mikroregionu a snažit se postupovat vůči dopravcům koordinovaně s cílem zvýšit 

průhlednost financování a minimalizovat náklady na zajištění dopravní obslužnosti. 

 

Opatření: 

B1 Koordinovaný postup při řešení dopravní obslužnosti 

Na základě analýzy skutečných potřeb obyvatel mikroregionu na dojížďku do zaměstnání, 

do škol, do zdravotnických zařízení, za službami, apod. předložit komplexní požadavky na 

dopravní obslužnost území a společně s referátem dopravy OkÚ Ústí nad Orlicí se ji 

pokusit zabezpečit 

 

B2 Koordinovaný postup při vyjednávání s poskytovateli veřejné dopravy 

Z analytické části strategie vyplývá jakou částkou jednotlivé obce přispívají na dopravní 

obslužnost. Ze strany dopravců stále přicházejí požadavky na doplatky ztrátových linek, 

pod pohrůžkou jejich zrušení, avšak jednoznačný materiál, který by potvrzoval 

oprávněnost a efektivnost takto hrazených prostředků, obcím dopravci neposkytují. Proto 

by se obce v mikroregionu měli shodnout na společném postupu při vyjednávání 

s dopravci a z pozice mikroregionu požadovat průkaznou analýzu financování dopravy 

v regionu. 

 

B3 Rekonstrukce zastávek a jejich okolí 

Jednotlivé obce mikroregionu se postarají o zlepšení stavu, čistoty a vzhledu autobusových 

zastávek a jejich okolí, čímž přispějí  ke zvýšení kultury cestování. Zainteresované obce a 
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zástupci mikroregionu budou též apelovat na ČD na zvýšení čistoty a vůbec na zlepšení 

celkové kulturnosti železničních zastávek. 

 

B4 Zlepšení informovanosti a propagace o spojích veřejné dopravy 

Zástupci mikroregionu spolu s přepravci budou dbát na co nejlepší dostupnost a aktuálnost 

informací o dopravních spojích v regionu a to i v návaznosti na dálkové a mezinárodní 

spoje. Do navrhovaného informačního systému (viz oblast č. V) zařadit i informace 

o dopravních spojích. 

 

2.2.2 SPOLEČNÉ SLUŽBY PRO OBCE A PODPORA SPOLEČENSKÉHO ŽIVOTA V 

MIKROREGIONU VYSOKOMÝTSKO 

 

Cíl, vymezení žádoucího stavu 

Poradenstvím představitelům obcí napomáhat  při jejich správě a podporou společenských aktivit 

v obcích přispět ke zlepšení kvality života na venkově. 

 

Shrnutí současné situace 

Společné služby pro obce 

Ze SWOT analýzy vyplývá, že jednou ze slabých stránek vysokomýtského mikroregionu je 

nepříznivá skladba obcí, jelikož 20 obcí má méně než 500 obyvatel a dokonce 22 obcí z celkového 

počtu 27 obcí má neuvolněného starostu. Což znamená, že starosta, popřípadě i jeho zástupce, 

vykonávají obecní činnost mimo svoji pracovní dobu. Z tohoto je zřejmé, že na svoji práci starostů 

či místostarostů nemají úplně ideální podmínky a logicky nemohou pro své obce zabezpečovat 

úplně dokonalé služby. Jednou z možností, jak tyto pochopitelné překážky překonat je pověřování 

větších obcí s potřebným aparátem malými obcemi zajišťováním některých administrativních 

úkolů (vedení účetnictví, daňová přiznání, atd.). 

 

Lze však konstatovat, že i přes zjevné přínosy takovéto spolupráce, není společná činnost v oblasti 

správy obcí a administrativních úkonů mezi jednotlivými obcemi úplně optimální a malé obce se 

je snaží řešit svépomocně a pak v celé řadě složitých zákonných a administrativních opatřeních 

tápou. Nevyužity zůstávají různé dotační tituly, protože obce o nich často nevědí nebo je pro ně 

velice složité na tyto dotační tituly připravit úspěšný projekt či žádost.  

 

Podpora společenského života v obcích mikroregionu 
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Tato podoblast úzce souvisí s potřebou udržet, respektive rozšířit a zkvalitnit spektrum 

společenského života v jednotlivých obcích i mikroregionu jako celku. Vedle dalších náležitostí 

tvořících určitý požadovaný životní standard (dopravní obslužnost, kvalitní bydlení a pracovní 

uplatnění) je zajištění tzv. volno časových aktivit pro udržení osídlení venkova hlavně mladými a 

vzdělanými – tedy pro venkov nejperspektivnějšími lidmi, nezbytné. Kulturní, sportovní a 

společenské akce rozvíjejí společenský život místních obyvatel, posilují sounáležitost a trvalejší a 

pevnější vazby k regionu, uchovávají místní zvyklosti a tradice a v neposlední řadě jsou i 

lákadlem, pro rozvoj cestovního ruchu. Pro potenciální návštěvníky není ani nutné aby všechny 

akce byly nadregionálního významu, ale mnohdy je z pohledu turistů mnohem zajímavější místní, 

ale originální událost, jejíž tradice je uchovávána nebo i nově vzkříšena. 

 

Záměr a vlastní opatření 

a) Pověření zajišťováním poradenství pro obce v mikroregionu zastřešujícím subjektem či 

institucí 

Optimální pro zabezpečení poradenského servisu a některých administrativních úkonů se jeví, aby 

zástupci mikroregionu pověřili zajišťováním těchto činností určitý subjekt, který by tyto činnosti 

obstarával a zajišťoval jejich koordinaci. Nabízí se několik alternativních řešení, přičemž volba 

toho pro mikroregion optimálního je  závislá především na možnostech a zájmu obcí sdružených v 

mikroregionu. Zástupci mikroregionu mohou touto činností pověřit externí poradenskou firmu či 

přímo zřídit funkci manažera či místní poradenské agentury. Na tuto osobu by se jednotlivé obce 

mohly obracet s nejrůznějšími problémy, které obce nejsou schopny řešit sami nebo je to pro ně 

příliš složité. Tento subjekt by měl tyto jednotlivé problémy řešit, a to buď sám, nebo zajistit pro 

řešení těchto problémů vhodného konzultanta. Zároveň by také měl přicházet s vlastními nápady a 

podněty, předkládat je jednotlivým obcím a pak ve spolupráci s obecním zastupitelstvem je 

pomáhat řešit. Tato instituce by měla být financována ze společného fondu, které by obce 

v regionu za tímto účelem společně vytvářely. Optimální se jeví příspěvky podle počtu obyvatel 

jednotlivých obcí. V případě zájmu a volných kapacit by tento „manažer“ mohl samozřejmě 

poskytovat svoji odbornou pomoc podnikatelům či ostatním občanům.  

 

Opatření: – realizují zástupci sdružení obcí, jednotlivé obce (A2 -vytvoření fondu) a v závislosti 

na vybraném formě poradního subjektu též tento subjekt 

 

A1 Zvolení vhodné formy zajišťování poradenských činností pro obce z výše uvedených 

variantních řešení.  
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Při pověření externího poradce se lze obrátit na Regionální rozvojovou agenturu 

Pardubického kraje. V případě zřízení místního poradenského místa, by bylo vhodné 

umístit toto zařízení buď přímo do Vysokého Mýta jako spádového města celé oblasti, 

případně do některé z větších obcí mikroregionu, jejíž poloha by byla akceptovatelná pro 

všechny obce. 

 

A2 Zřízení společného fondu, ze kterého by poradenská agentura, funkce „manažera“ či 

externí poradce byly financováni. 

 

A3 Podpora navazování těsnější spolupráce mezi jednotlivými obcemi 

 

A4 Po dohodě poradenského subjektu s obcemi - zajišťování a spolupráce při zajišťování 

administrativních činností hlavně pro malé obce (účetnictví, daňové poradenství, 

vyřizování žádostí o dotace,...) 

 

A5 Poradenský subjekt bude zabezpečovat poradenský servis při řešení majetkových, 

finančních a legislativních problémech obcí 

 

b) Pořádání vzdělávacích seminářů pro starosty či další pracovníky obecních úřadů   

V současné době je problémem pro jednotlivé obce především snadný a časově nenáročný přístup 

k informacím. Mnoho důležitých informací obcím uniká, a tím logicky vznikají nejrůznější 

problémy. Přínosem by rozhodně byla pravidelná školení a semináře pro starosty či jejich 

zástupce. Semináře by se mohly týkat nejrůznějších oblastí, o které by obce měly zájem. 

V souvislosti s opatřením A1 – pověřením určitého subjektu zajišťováním poradenství, by tento 

subjekt mohl rozšířit svoji škálu činností i o organizování různých seminářů a školení, podle přání 

a návrhů jednotlivých obcí a dle aktuálních společných problémů. Tyto semináře a školení by 

znamenaly pro obce snadno získané a kvalitní informace v důležitých oblastech a zefektivnily by 

práci obecních úřadů v mikroregionu. 

Opatření: – v součinnosti s představiteli jednotlivých obcí a mikroregionu zajistí poradenský 

subjekt 

B1 Viz opatření A1 

 

B2 Vytipovávání nejdůležitějších okruhů zájmu jednotlivých obcí 
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B3 Předběžné zajištění vhodných přednášejících na jednotlivé semináře 

 

B4 Zajištění finančních prostředků - možnost využití dotačního titulu č.6 - Podpora vzdělávání 

a poradenství a vlastní pořádání školících akcí 

 

B5 V souvislosti s rozvojovou oblastí komunikační infrastruktura – tlačit na vyšší využívání 

nových technologií – především internetu a elektronické pošty a do informačního systému 

umísťovat i odkazy pro samosprávu obcí 

 

c) Podpora společenského života v mikroregionu 

Jak již bylo zmíněno jedním z podstatných determinantů zvýšení atraktivity života na venkově 

hlavně pro mladé lidi je vytvoření podmínek pro vznik široké palety volnočasového vyžití. Jedná 

se v prvé řadě o vytvoření takového zázemí, aby se nejrůznější kulturní či sportovní akce měli kde 

pořádat. Tím je míněna především rekonstrukce stávajících a výstavba nových sportovních areálů 

a kulturních zařízení a jejich maximální zpřístupnění veřejnosti. Třeba i finanční podporou by se 

měla zpočátku podnítit iniciativa občanů (v mnoha obcích existuje nějaký aktivní spolek – hasiči, 

sportovci, apod.) k využívání těchto zařízení a pořádání rozličných, pro širokou veřejnost 

určených akcí. Tyto akce by se však neměli omezit jen na zábavné sportovně – kulturní akce, ale 

měly se vytvořit podmínky i pro pořádání různých vzdělávacích programů pro občany všech 

věkových kategorií (hlavně krajní věkové kategorie -  děti a seniory). Vhodně pojatá koncepce 

vzdělávacích akcí (ve vazbě na regionální historii a specifika) vytvořená spoluprácí s místními 

školami a kulturními institucemi  by měla napomáhat k vytváření trvalého pouta k rodnému kraji 

už od dětských let. S tím souvisí i udržování a oživování zapomenutých starých tradic, které jak 

již bylo také naznačeno mohou být přínosné i pro rozvoj cestovního ruchu v regionu. 

 

 

Opatření: – v součinnosti s představiteli jednotlivých obcí, poradenským subjektem, místními 

spolky, kulturními institucemi a jinými bude zaštiťovat vedení mikroregionu 

 

C1 Postupná rekonstrukce kulturních a sportovních zařízení v obcích mikroregionu a 

vytipování nejvhodnějších lokalit pro nová zařízení podobného typu a jejich výstavba 

 

C2 Iniciace a podpora jejich co nejvšestrannějšího používání ve formě různých sportovních a 

kulturních akcí 
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C3 Podpora a organizační zajišťování vzdělávacích akcí pro občany  

 

C4 Obnova a zachování historických kulturních tradic ve vazbě na vytváření pout k rodnému 

kraji a rozvoji cestovního ruchu (viz záměr d/ v oblasti č. IV) 

 

C5 Důsledná propagace a zveřejňování všech pořádaných akcí a možností pomocí 

informačního systému (viz záměr b/ v oblasti č. V) 

 

d) Péče o krajinu, pozemkové úpravy, protipovodňové a protierozní opatření 

Kulturní krajina s minimálním poškozením životního prostředí patří k silným stránkám 

Mikroregionu Vysokomýtsko. Krajina je veřejným statkem, o který musí pečovat její uživatelé, 

obce, svazky obcí, kraje, stát a jeho specializované útvary. Komplexnost problematiky péče 

o krajinu vyžaduje spolupráci ve vertikální rovině (spolupráce obcí s vlastníky, uživateli a dalšími 

subjekty působícími přímo ve správních obvodech jednotlivých obcí) i v rovině horizontální 

(spolupráce vlastníků, uživatelů, obcí, svazku obcí, krajů, státu a jeho specializovaných útvarů). 

Úlohou svazku je především koordinace této činnosti na území přirozeného regionu 

charakterizovaného obdobnými výchozími podmínkami a společnými zájmy. 

 

Opatření: – realizují zástupci sdružení obcí, jednotlivé obce zástupci kraje (A2 -vytvoření fondu) 

a v závislosti na vybrané formě poradního subjektu též tento subjekt. 

 

D1 Zpracování studie proveditelnosti přírodě blízkých protipovodňových opatření.  

Předmětem opatření je zpracování podrobné analýzy chování vody v krajině a návrh 

přírodě blízkých protipovodňových opatření dle metodiky EU a MŽP ČR. Studie bude 

sloužit jako podklad pro přípravu jednotlivých protipovodňových projektů. 

 

D2 Realizace komplexních, respektive lokálních pozemkových úprav na území členských obcí 

svazku. 

Předmětem opatření je příprava a realizace pozemkových úprav dle Zákona 

č. 139/2000 Sb. o pozemkových úpravách a pozemkových úřadech a dle souvisejících 

předpisů a metodik, včetně realizace společných zařízení a protierozních 

i protipovodňových opatření.  
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D3 Spolupráce svazku a členských obcí při přípravě a realizaci projektů zaměřených 

na údržbu krajiny a péči o životní prostředí. 

Předmětem opatření je pomoc svazku členským obcím při přípravě a realizaci 

předmětných projektů i příprava realizace svazkových projektů zahrnující péči o krajinu 

a ochranu životního prostředí ve všech, nebo v části členských obcí svazku. 

 

D4 Spolupráce svazku obcí se Stáním pozemkovým úřadem, pobočkou Ústí nad Orlicí. 

I. Zástupce Státního pozemkového úřadu, Pobočky Ústí nad Orlicí bude informovat 

průběžně o významu pozemkových úprav, průběhu a dokončování pozemkových 

úprav v jednotlivých členských obcích svazku, zejména o navrhovaných opatřeních, 

která jsou obsahem plánu společných zařízení. 

II. Pobočka Ústí nad Orlicí Státního pozemkového úřadu bude používat studii 

proveditelnosti přírodě blízkých protipovodňových opatření jako jeden z podkladů při 

sestavování plánů společných zařízení v rámci jednotlivých pozemkových úprav. 

III. Svazek obcí a Pobočka Ústí nad Orlicí budou jednat v součinnosti o výběru 

katastrálních území pro pozemkové úpravy a následné realizace.  

IV. Mikroregion Vysokomýtsko a jeho členské obce budou prioritně podporovat 

realizace navržených opatření zařazených v plánech společných zařízení v rámci 

jednotlivých pozemkových úprav ke zpřístupnění pozemků, protierozních, 

protipovodňových a ekostabilizačních opatření. 

 

 

2.2.3 PODPORA VZNIKU NOVÝCH PRACOVNÍCH MÍST A ROZVOJ PODNIKÁNÍ V 

MIKROREGIONU 

 

Cíl, vymezení žádoucího stavu 

Ekonomicko-sociální rozvoj a stabilizace mikroregionu tj. připravenost ploch jak pro bydlení, tak 

i pro podnikání, podpora a propagace drobného a středního podnikání, aktivit terciálního sektoru 

s cílem vytvoření nových a stabilizování již existujících pracovních míst, a dále možnost přípravy 

průmyslové zóny v centru mikroregionu Vysokém Mýtě. 
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Shrnutí současné situace 

Úvod do problematiky 

Přirozeným spádovým střediskem mikroregionu Vysokomýtsko je město Vysoké Mýto 

představující jakési ekonomické a sociální centrum s rozhodující úlohou v oblasti rozvoje a 

podpory podnikání, ale též v oblasti propagace mikroregionu navenek. 

 

Absence města Chocně, rovněž ekonomicky a sociálně silného spádového střediska pro řadu obcí 

tohoto mikroregionu, se projevuje v nepříznivé skladbě obcí mikroregionu, neboť více než 1000 

obyvatel má poté již jen město Brandýs nad Orlicí. 

 

Tato situace má přímou vazbu na infrastrukturní vybavení obcí, uplatnitelnost místních obyvatel 

na trhu práce a rovněž v jejich podnikatelských aktivitách. Velké zemědělské subjekty (např. ZOD 

Zálší, ZEPO Leština, ZD Mostek) mají sice i v malých obcích mikroregionu své provozovny, ale u 

těchto nelze předpokládat výrazný nárůst nových pracovních míst. Nepříznivým jevem je i 

nedobrá situace velkých zaměstnavatelských subjektů ve spádových střediscích, především 

tradiční podniky v Chocni (např. ČKD, apod.). 

 

Téměř všechny obce mikroregionu mají zpracovanou územně plánovací dokumentaci - 

urbanistickou studii nebo územní plán obce, ve kterých jsou vyčleněny plochy pro výstavbu 

objektů k bydlení a podnikání v podobě vybarveného políčka v ÚP. 

 

Vzhledem k nastupujícímu trendu stěhování obyvatel z měst do okolních obcí toto vytváří 

příležitost pro obce, které dokáží připravit a nabídnout plochy pro bydlení i podnikání pro 

obyvatele z větších měst (z Vysokého Mýta tak i Chocně). 

 

Problémem však mnohdy zůstává otázka nedořešených vlastnických vztahů a vybudování 

potřebné infrastruktury k těmto pozemkům. Po splnění těchto předpokladů by mohla nízká cena 

stavební plochy přilákat individuální stavebníky, a to jak podnikatele, tak i nepodnikatele (rodinné 

domky). 

 

Oblastí skýtající jistý rozvojový potenciál mikroregionu jsou i nevyužívané, ale mnohdy již 

chátrající, tzv. komerční objekty v obcích (zpravidla se jedná o zemědělské objekty, ale též o 

objekt bývalé cihelny, budovy mateřské školy, skladovací prostory, apod.). V některých případech 
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je vlastníkem nevyužívaných objektů přímo obec, většinou se však jedná o objekty v soukromém 

vlastnictví. 

 

Potenciální znovuvyužití těchto objektů, tj. vstup nových investorů i nových oborů, by mohl být 

příležitostí k rozvoji podnikatelských aktivit, tj. zvýšení počtu zaměstnavatelských subjektů 

v obcích mikroregionu. Vzhledem k jejich mnohdy žalostnému stavu, stáří, dispozičnímu členění, 

ale též k požadavkům vlastníků bývá jejich opětovné využití (nebo odstranění) obtížně řešitelné. 

V jistém slova smyslu „omezujícím“ faktorem tohoto mikroregionu je jeho dopravní napojení v 

rámci okresu (kraje) resp. v rámci celé ČR, a to především z hlediska „prozatímní“ neexistence 

čtyřproudové rychlostní komunikace R 35, na druhou stranu je třeba ale dodat, že současná, a lze 

říci, že poměrně kvalitní, mezinárodní silnice E442 procházející centrem mikroregionu vytváří 

určité rozvojové příležitosti. 

 

Určitou hrozbou pro mikroregion (viz SWOT) je zrušení akutních lůžek v nemocnici ve Vysokém 

Mýtě, čímž by došlo k omezení její činnosti a tím i k narušení celého systému zdravotnictví 

v oblasti, což je představiteli mikroregionu pociťována naopak jako silná stránka celého 

mikroregionu, kterou je potřeba zachovat. Oporu v tomto záměru má mikroregion i mezi 

významnými podniky regionu (např. Karosa), pro které je zachování snadné dostupnosti odborné 

lékařské péče pro své zaměstnance velmi žádoucí. To samé lze konstatovat i s ohledem na další 

potenciální investory, kteří mají zájem v regionu podnikat.  

 

Vytipování a přehled programů či projektů na podporu bydlení a podnikání aplikovatelných 

v podmínkách mikroregionu Vysokomýtsko 

a) Politika podpory a rozvoje bydlení 

V případě problematiky bydlení resp. technické přípravy ploch pro bydlení lze využívat dotační 

tituly MMR směřující k rozvoji technické infrastruktury, neboť na tento účel lze poskytnout obci v 

běžném roce finanční dotaci až do výše 70% roční splátky úroků z úvěru, kterou je obec zavázána 

v tomto roce splatit bankovnímu ústavu nebo spořitelnímu a úvěrnímu družstvu z úvěru, určeného 

na realizaci takovýchto projektů sloužících k obnově a rozšíření technické infrastruktury obcí tj. 

zejména pro místní komunikace včetně veřejného osvětlení, zřizování cyklistických stezek; 

vodovodní sítě; kanalizace a čistíren odpadních vod; zařízení na likvidaci tuhého komunálního 

odpadu včetně skládek; plynofikaci a ostatní akce vedoucí ke zlepšení nebo konverzi topných 

systémů včetně výstavby zařízení využívajících netradičních zdrojů energie a na zateplování. 
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V mnoha obcích však chybí vyřešení majetkových vztahů k pozemkům v ÚPD určených 

k zastavění. V tomto případě se doporučuje přibližně následující postup : 

 

1. stejné podmínky pro všechny majitele 

2. dostatečně vysoká cena za m
2
 

3. při podpisu smlouvy ihned vyplacení jisté části v hotovosti („na ruku“) 

4. kvalitně připravené smlouvy 

Takto připravená obec s nízkou cenou stavebního pozemku může reálně přilákat za účelem 

bydlení, ale i podnikání obyvatele z větších měst a využít tak obecného trendu stěhování obyvatel 

z větších sídel do okolních obcí. 

 

b) Politika  podpory  malého  a  středního  podnikání – programy 

Problémem tohoto mikroregionu je nízký počet zaměstnavatelských subjektů v obcích s malou 

oborovou pestrostí (zejména některé zemědělské subjekty), což vede k obtížné uplatnitelností 

místních obyvatel na trhu práce a též v možnostech jejich podnikatelských aktivit, jako např. 

subdodavatelé apod. 

 

Pozornost je tedy třeba věnovat podpoře nejrůznějších forem drobného a středního podnikání, 

neboť právě takovéto podnikatelské subjekty ve své různorodosti vytvářejí zdravé podnikatelské 

prostředí, zvyšují dynamiku trhu, mají schopnost absorbovat podstatnou část pracovních sil 

uvolňovaných z velkých podniků a jsou stabilizujícím prvkem ekonomického systému. Pro jejich 

rozvoj jsou rozhodující podmínky, za kterých mohou uskutečňovat svou hospodářskou činnost. 

Ekonomické prostředí do značné míry určuje a ovlivňuje poptávku po jejich produktech 

a službách a může tak usnadňovat nebo naopak omezovat jejich přístup na trhy, které jsou důležité 

pro jejich vznik a další růst. Opatření v zemích s tržní ekonomikou se proto zaměřují na vytváření 

vhodných legislativních a ekonomických podmínek vedoucích k podpoře vznikajících a rozvoji již 

existujících malých a středních podniků. 

 

V následující části je představen přehled programů na podporu podnikání v ČR, které lze 

realizovat v podmínkách mikroregionu Vysokomýtsko: 

 

 Program na podporu malého a středního podnikání 

Realizací programů je pověřena Českomoravská záruční a rozvojová banka, a.s. 

(„ČMZRB“). 
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 Sektorový operačního program „Průmysl“ pro rok 2001 – 2006 

Sektorový operační program Průmysl pro období 2001 až 2006 (SOP Průmysl) je základní 

programový dokument politiky hospodářské a sociální soudržnosti v sektoru průmyslu, 

vytvořený Ministerstvem průmyslu a obchodu v návaznosti na cíle a strategii průmyslové 

politiky České republiky se zaměřením na podporu malého a středního podnikání. 

 Program SAPARD 

Dalším pomocným nástrojem pro podporu drobného a středního podnikání zejména 

ve venkovských mikroregionech je program SAPARD, jenž je dle nařízení Rady (ES) 

1268/99 realizován v gesci Ministerstva zemědělství a Ministerstva pro místní rozvoj 

na základě Plánu rozvoje zemědělství a venkova ČR na období 2000 – 2006. 

 Program podpory českých subdodavatelů 

Jedná se o program na podporu českých subdodavatelů, který je realizován CzechInvestem. 

Cílem tohoto programu je zvyšování kvality a konkurenceschopnosti subdodavatelů 

prostřednictvím rozsáhlého zprostředkování informací mezi zahraničními výrobci a českými 

dodavateli a komplexního poradenství vedoucího ke zvýšení úrovně dodavatelů. Program je 

současně zaměřen na zvýšení počtu domácích dodavatelů a posílení důvěry zákazníků v tyto 

dodavatele. 

 

c) Program na podporu rozvoje průmyslových zón 2001 - 2006 

Je zřejmé, že rozvoj podnikatelských činností přispívá k prosperitě a celkové ekonomické stabilitě 

mikroregionu. V přirozeném centru mikroregionu je město Vysoké Mýto, které pro mikroregion 

představuje významný ekonomicko-stabilizační prvek. Vzhledem k příznivé strategické poloze 

tohoto města (mezinárodní silniční tah E 442) se nabízí možnost vybudování průmyslové zóny. 

Tento fakt by mohl výrazně napomoci přivést investory do tohoto území, což by se mělo projevit 

na celkovém zlepšení ekonomicko-sociální situaci v mikroregionu. Velký důraz by přitom musel 

být kladen na celkovou technickou připravenost, neboť poptávka investorů monitorovaná 

CzechInvestem je sice poměrně velká, ale nároky investorů právě na připravenost průmyslové 

zóny jsou vysoké. 

 

CzechInvest proto obcím, krajům či rozvojovým společnostem nabízí možnost požádat o podporu 

v rámci inovovaného programu na podporu rozvoje průmyslových zón 2001 – 2006, jehož druhý 

oddíl nese název „Příprava průmyslových zón“. Inovace spočívá zejména v jiném systému 

bodového hodnocení a dále v tom, že celý proces podávání žádostí je třístupňový namísto dříve 
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jednostupňového. Po zaregistrování se do tohoto programu lze tedy získat podporu na přípravu 

ucelené plochy průmyslové zóny. Žádost o registraci projektu v rámci tohoto programu a 

investiční záměr přijímá CzechInvest na předepsaných formulářích, které jsou dostupné na 

internetové adrese www.czechinvest.org. 

 

d) Podpora  lokálních  investic  a  investorů  od  místních  autorit 

Pro podporu podnikání a investování v České Republice byl Ministerstvem průmyslu a obchodu 

ve spolupráci s CzechInvestem a dalšími resorty a institucemi připraven ucelený systém 

investičních pobídek pro zahraniční i tuzemské investory. 

 

Investoři - podnikatelé, kteří nesplňují podmínky pro udělení vládních investičních pobídek 

(investice nad 10 mil.USD), mohou žádat podpory na místních úřadech práce v rámci tzv. aktivní 

politiky zaměstnanosti (APZ). Program APZ na kalendářní rok vždy vychází z priorit stanovených 

MPSV ČR a z finančních možností příslušného ÚP, přičemž zohledňuje situaci na trhu práce a 

rozvojové priority daného okresu v tomto případě Ústí nad Orlicí. Nástroji aktivní politiky 

zaměstnanosti jsou : 

 Veřejně prospěšné práce (VPP) 

 Společensky účelná pracovní místa (SÚPM) 

 Společensky účelná pracovní místa – samostatná výdělečná činnost (SVČ) 

 Absolventská místa (AM) 

 Chráněné dílny (CHD) a chráněná pracoviště 

 Chráněné pracoviště formou samostatné výdělečné činnosti (CHP-SVČ) 

 

Výše příspěvku na vytvoření jednoho pracovního místa může činit až 80 000,- Kč, případně až 

100.000,- je-li zaměstnáno více než 60% osob se ZPS, přičemž výše příspěvku se řídí dle vyhlášky 

MPSV č.35/1997 Sb. (a dle souvisejícího právního předpisu - zákona č.9/1991), kterou se stanoví 

podrobnosti zřizování společensky účelných pracovních míst a vytváření veřejně prospěšných 

prací. 

 

Záměr 

a) Politika  podpory  a  rozvoje  bydlení 

Cíl : Příprava pozemků pro bydlení, tzn. technická připravenost lokality a vyřešení 

majetkoprávních vztahů 

Opatření : 
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A1 Výkup pozemků do vlastnictví obce 

 

A2 Přivedení inženýrských sítí a celková technická připravenost území 

 

A3 Prezentace takovýchto ploch a jejich charakteristik v komplexním informačním systému 

mikroregionu (viz oblast č.V) a realizace prodeje 

Prostředky : 

Projekty k obnově a rozvoji technické infrastruktury a využití dotačních titulů MMR v rámci 

„Programu obnovy venkova“ 

 

b) Politika  podpory  malého  a  středního  podnikání – programy 

Cíl : Pomoc podnikatelům zorientovat se v celé škále různých programů, které jsou pro ně 

připraveny včetně jejich presentace a nabídky. Nabídka volných ploch a nevyužívaných objektů 

k podnikání. 

 

Opatření: 

B1 Koordinace a vzájemná spolupráce mezi Okresní hospodářskou komorou, Mikroregionem 

Vysokomýtsko, Úřadem práce, Českomoravskou záruční a rozvojovou bankou, Regionální 

rozvojovou agenturou, CzechInvestem a dalšími subjekty, které mají vazbu na malé a 

střední podnikání. 

 

B2 Presentace objektů a ploch vhodných k podnikání včetně jejich charakteristik a kontaktů 

na majitele (zprostředkovatele) v komplexním informačním systému (viz oblast č.V) 

 

Prostředky : 

- městské a obecní zpravodaje, semináře, místní tisk (Noviny Orlicka), informační tabule, internet, 

direkt informace (dopis, e-mail), informační setkání, apod. 

 

c) Program na podporu rozvoje průmyslových zón 2001 – 2006 

Cíl : Zvážit možnost vybudování průmyslové zóny v lokalitě Vysokého Mýta a využít tak výhodné 

geografické polohy a skrytého potenciálu a i tímto způsobem přilákat investory a investice do 

mikroregionu. 

  



RRA PK   

 

49 

Opatření: 

C1 Konsensuální rozhodnutí představitelů samosprávy městského úřadu Vysoké Mýto a 

v případě souhlasného stanoviska s vybudováním průmyslové zóny postupně zajišťovat 

technickou a legislativní přípravu. 

Prostředky: 

- státní podpora - „Program na podporu rozvoje průmyslových zón 2001 – 2006“(CzechInvest) 

 

d) Podpora  lokálních  investic  a  investorů  od  místních  autorit  (Úřadu práce) 

Cíl : Zlepšení informovanosti podnikatelské veřejnosti o možnostech získání grantů na vznik 

pracovního místa od místního Úřadu práce. 

 

Opatření : 

D1 Spolupráce Úřadu práce s Okresní hospodářskou komorou, Mikroregionem Vysokomýtsko, 

Živnostenským a Finančním odborem Okresního úřadu, Městskými a obecními úřady, 

Finančními úřady, apod. 

Prostředky : 

- komplexní informační systém, městské a obecní zpravodaje, semináře, místní tisk (Noviny 

Orlicka), informační tabule, internet, direkt informace (dopis, e-mail), informační setkání, apod. 

 

Více informací o shora nastíněných programech podpory malého a středního podnikání je obsažen 

v kapitole 2.3 tohoto materiálu. 

 

e) Pořádání vzdělávacích seminářů a přednášek  podnikatele 

Tento záměr je vázán na opatření B1 a D1 a rozvojovou oblast Společné služby pro obce 

(poradenský subjekt). Právě navrhovaný poradenský subjekt by mohl působit i v této oblasti a 

svojí činností koordinovat spolupráci obcí, podnikatelských subjektů a institucí státního sektoru 

s cílem zvýšení informovanosti především podnikatelů o možnostech získání podpor a dotačních 

titulů pro jejich podnikání, o změnách v legislativě, o přínosech a dopadech chystaného vstupu do 

EU, o potřebách a nabídkách obcí, atd.  

Opatření 

E1 V souladu s rozvojovou oblastí č.II - Společné služby pro obce a jejím opatřením A1, 

zřízení vhodného poradenského subjektu 
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E2 Navázání spolupráce s OHK, ÚP, FÚ, ŽÚ, ..... a vytipování nejvhodnějších témat 

vzdělávacích seminářů pro dotčené podnikatelské subjekty. 

 

E3 Vlastní pořádání školících a vzdělávacích akcí poradenským subjektem, důsledné 

zveřejňování jejich konání na veřejnosti – pomocí e-mailové pošty, příslušným odkazem 

v informačním systému (viz oblast Komunikační infrastruktura), spoluprácí s obecními 

úřady – vyvěšováním oznámení, vyhlašováním místním rozhlasem atd.  

 

f) Podpora zachování Nemocnice s poliklinikou ve Vysokém Mýtě 

Definované opatření směřuje k vyjádření podpory zachování vysokomýtské nemocnice 

v současném spektru zajišťovaných služeb a to s ohledem na neporušení provázanosti systému 

zabezpečování zdravotnické péče v oblasti, zachování odborných pracovních míst a podporu 

významných zaměstnavatelských subjektů stávajících i potenciálních. 

Opatření: 

F1 Jednoznačná podpora zachování Nemocnice s poliklinikou ve Vysokém Mýtě  ze strany 

představitelů mikroregionu, jednotlivých obcí a měst i důležitých institucí a firem a při 

eventuálních jednáních setrvání  na požadavku její další existence v současné podobě. 

 

2.2.4 ROZVOJ CESTOVNÍHO RUCHU V MIKROREGIONU VYSOKOMÝTSKO 

 

Cíl, vymezení žádoucího stavu  

Zkvalitněním a rozšířením nabídky služeb cestovního ruchu a její účelnou propagací zvýšit počet 

návštěvníků mikroregionu a tím docílit  zvýšení příjmů a diversifikace zdrojů příjmů venkovského 

obyvatelstva. 

 

Shrnutí současné situace 

Obecně a zjednodušeně lze konstatovat, že cestovní ruch v současné době nepatří mezi priority  

ekonomiky mikroregionu Vysokomýtsko. Region je z pohledu  řadových turistů turisticky méně 

atraktivní, nenacházejí se tu žádné významné turistické atrakce, a proto je region méně turisticky 

navštěvován, a tím pádem se zde nenachází ani mnoho turistického zařízení. Přesto tato oblast 

určitý turistický potenciál má a je důležité tento potenciál objevit a využít. V mikroregionu se totiž 

nachází několik především historických zajímavostí (zámek Nové Hrady a zámek s oblastním 

archivem Zámrsk, zřícenina hradu v Brandýse, historické město Vysoké Mýto, barokní areál sv. 

Mikuláše na Vraclavi, apod.), které by turisty za určitých podmínek mohly přilákat ve větší míře. 
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Výhodou může být i skutečnost, že region leží v blízkosti dalších zajímavých míst, jako je 

například město Litomyšl, přírodní útvary Toulovcovy Maštale a Pivnická rokle, zřícenina hradu 

Košumberk. Velká vzdálenost není ani do krajských měst Pardubic a Hradce Králové.  

 

Vhodné směry rozvoje cestovního ruchu v oblasti Vysokomýtsko 

Vzhledem k charakteru a také již částečně naznačenému turistickému potenciálu regionu se jako 

nejvhodnější jeví zaměření rozvoje cestovního ruchu do tzv. měkkých forem turistiky. Tedy 

takových, které svým pojetím využívají místních zdrojů, nejsou příliš náročné (na rozdíl od 

masové turistiky) na dokonalou infrastrukturu a přitom jejich přínos po stránce ekonomické či 

sociálně kulturní je pro region nezanedbatelný. 

 

Záměr a vlastní opatření 

a) Rozvoj cykloturistiky 

Cykloturistika se pro tuto oblast jeví jako velmi vhodné řešení. Hustá síť vedlejších cest a členitý, 

ale nijak náročný terén s dalekými rozhledy vytvářejí pro cykloturistiku velice dobré předpoklady. 

V současné době je kolo velmi oblíbeným turistickým dopravním prostředkem, ale zatím spíše pro 

místní obyvatele regionu. Je proto  potřeba do regionu přilákat návštěvníky z jiných regionů, kteří 

by v oblasti byli ochotni trávit svůj čas.  

Opatření  

A1 Dokončení značení cyklotras. Napojení místních tras na regionální i dálkové trasy. Svedení 

cyklistické dopravy mimo frekventované silniční tahy (viz rozvojová oblast č. I) 

 

A2  Zlepšení a zkvalitnění služeb pro cykloturisty (za vhodné lze považovat sezónní propojení 

cykloturistiky a koupání) – hl. ubytovací, stravovací a servisní zázemí 

 

A2.1  Vytipování  vhodných míst pro vytvoření sezónních kempů nebo tábořišť pro cykloturisty     

a iniciovat jejich zřízení 

Cyklokempy nebo tábořiště by měla být snadno přístupná, s jednoduchým sociálním 

zařízením (WC, sprcha), stojany na kola a vyhrazenými místy na stany. Vybírané poplatky 

za nocleh by měly být používány na údržbu a režijní náklady. Vzhledem k očekávané 

(především počáteční) nízké výnosnosti by tato zařízení měla nejspíše provozovat obec.  

 

A2.2  Prozkoumání možností zřízení sezónních cykloopraven a případně iniciovat jejich zřízení 
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A3 Presentace  celkové nabídky zajímavostí a služeb v mikroregionu   

 

A3.1 Vytvoření a vydání informačních materiálů 

Ty by měly propagovat Vysokomýtsko, jako region pro cykloturistiku vhodný terénem, 

polohou a také s  existujícím spektrem služeb pro cykloturisty + jejich výčet. Materiál by 

měl souborně popisovat existující značené trasy v mikroregionu a měl by být jakýmsi 

vodítkem v současném mírně chaotickém stavu značení cyklotras. Zároveň je nutné zajistit 

cílenou distribuci a volnou dostupnost v místech koncentrace cykloturistů (stravovací, 

občerstvovací a ubytovací zařízení, IC centrum,...) 

 

A3.2  Presentace místních cyklotras a zázemí v centrálním informačním systému (viz rozvojová 

oblast č.V) a také na relevantních internetových serverech případně v cykloturistických 

tiskovinách 

 

b) Rozvoj agroturistiky 

Další vhodnou možností rozvoje cestovního ruchu v regionu je agroturistika. Stále více lidí totiž 

začíná upřednostňovat trávení své dovolené na venkově, v klidu a ústraní. Zjednodušeně můžeme 

říci, že tito lidé nepřijíždějí navštěvovat atraktivní místa, ale spíše prožít svoji dovolenou 

v klidném prostředí, mimo shon turistických center. A právě pro toto směrování CR má 

Vysokomýtsko vhodné podmínky. Přínos agroturistiky nelze spatřovat pouze ve zvýšení 

návštěvnosti regionu, ale v důsledku pro poskytovatele služeb se jedná i o diversifikaci jeho 

příjmového portfolia.  Jelikož velká část podnikatelů v agroturistice se rekrutuje z řad zemědělců, 

je to přínosné o to více, protože právě příjmy v zemědělství jsou často velmi nestálé a závislé na 

mnoha faktorech – z pozice zemědělce těžko ovlivnitelných (klimatické vlivy, cenové regulace, 

dotační politika, apod.) 

 

Ideální  pro tyto pobyty jsou zemědělské farmy s chovem koní,  v jejichž v blízkosti se nachází 

možnosti koupání a sportovního vyžití. Vhodné jsou i původně zemědělské usedlosti či jiná 

venkovská bydlení, jež jsou přizpůsobena pro nerušený pobyt návštěvníků. V regionu však větší 

zastoupení podobných zařízení v současné době chybí. Potenciální podnikatelé v této oblasti 

podnikání si často nejsou jisti, zda je o tento druh turistiky zájem a experimentovat se obávají. Je 

proto nutné tyto zájemce přesvědčit o již existující poptávce po podobných službách a zároveň 

o zájmu představitelů mikroregionu a obcí tyto druhy podnikání podporovat (hl. formou určité 

spolupráce mezi podnikatelem a regionem především v oblasti propagace a reklamy, apod.). 
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Opatření: na základě vzájemné spolupráce zajistí jednotliví podnikatelé, představitelé 

mikroregionu a obcí 

B1 Zajištění poradenského servisu začínajícím podnikatelům v oblasti agroturistiky (orientace 

v administrativních požadavcích a legislativním rámci, pomoc při shánění dotací, apod.) – 

viz opatření A1 v rozvojové oblasti č. II – vytvoření poradenského subjektu 

 

B2 Zapojení vzniklých zařízení do databází incomingových cestovních kanceláří za účelem 

nalákání i zahraničních rekreantů 

 

B3 Presentace objektů a zařízení pro venkovskou turistiku v centrálním informačním systému 

a na relevantních internetových serverech a tiskovinách 

 

B4 Rekonstrukce, údržba a výstavba sportovních zařízení v obcích, která by jednak sloužila 

místním občanům a jednak by zvýšila atraktivitu nabídky i pro  potenciální návštěvníky (viz 

opatření C1 v rozvojové oblasti č.II)  

 

c) Rozvoj a podpora obchodní turistice 

Vzhledem k existenci několika významných podniků (Karosa, Kogel, Vertex, ČKD) buď přímo na 

území mikroregionu nebo v jeho blízkosti, nebylo by vhodné opomíjet ani tento specifický druh 

turismu.  Celá řada lidí v důsledku své práce je nucena v oblasti přenocovat či se stravovat a je 

proto důležité, aby tito lidé měli možnost uspokojit tyto potřeby právě v mikroregionu 

Vysokomýtsko. 

 

Povaha této formy cestovního ruchu je na zázemí služeb náročná, avšak několik zařízení, které 

jsou schopné uspokojit i vyšší nároky zákazníků, se v oblasti již nachází. Proto opatření 

definovaná níže nesměrují k jejich novému zřizování, ale spíše ke vzájemné spolupráci, zvýšení 

kvality služeb či celkovému rozšíření nabídky.  

 

Opatření: - navázáním komunikace mezi jednotlivými provozovateli zajistí představitelé 

mikroregionu, případně obcí a přímo sami provozovatelé 

C1 Vytvoření klima vzájemné spolupráce a partnerství mezi jednotlivými provozovateli 

ubytovacích a stravovacích služeb – (např. v případě nemožnosti vyhovění poptávce 

poukázání na další obdobné zařízení v regionu). 
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C2  Spolupráce mezi jednotlivými provozovateli na jedné straně a průmyslovými podniky na 

straně druhé  

 

C3 Iniciace rozšíření nabídky služeb na základě zjištěné poptávky mezi potenciálními 

zákazníky   (tuzemští i zahraniční obchodní partneři místních firem) 

 

C4 Zapojení  těchto zařízení do databáze centrálního informačního systému  (viz rozvojová 

oblast č.V) 

 

d) Podpora jednorázových akcí 

V regionu se pořádá celá řada kulturních či společenských akcí (hudební festivaly, sportovní akce, 

mezinárodní setkání, apod.), na které přijíždějí lidé z celého okolí. Důležitá je podpora a využití 

potenciálu těchto akcí, protože jednak přispívají k určité samovolné prezentaci regionu navenek a 

jednak opět přitahují návštěvníky, čímž dochází k dalšímu využívání kapacit místních služeb (hl. 

stravovacích a ubytovacích) a tím se otevírá prostor i pro nové podobné aktivity, byť třeba jen 

sezónního rázu. 

 

Opatření 

D1 Podpora kulturních, sportovních či společenských akcí v regionu (viz záměr c/ oblasti č. II 

Společenské služby pro obce) 

 

D1.1 Přímé pořádání či organizace těchto akcí jednotlivými obcemi mikroregionu, jejich 

neformálními uskupeními či zájmovými spolky občanů 

 

D1.2 Výpomoc při pořádání výše zmíněných akcí ze strany mikroregionu a jednotlivých 

obcí  pořadatelům především formou podílení se na  presentaci a propagaci akcí (opět 

důsledná presentace v centrálním informačním systému, v obecních zpravodajích a 

tiskovinách, aj.) pronájmem a poskytováním obecních zařízení a pozemků, technickou 

výpomocí zapůjčením obecní techniky, nástrojů apod.  

D2 Zachování principu partnerství a spolupráce mezi organizátory akcí a provozovateli 

ubytovacích a pohostinských zařízení a zároveň mezi pořadateli jednotlivých akcí, tak aby 

nedocházelo k časovému překrývání a tím vzniku nežádoucího si konkurování akcí 
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2.2.5 ROZVOJ INFORMAČNÍ A KOMUNIKAČNÍ INFRASTRUKTURY 

MIKROREGIONU VYSOKOMÝTSKO 

 

Cíl, vymezení žádoucího stavu  v dané oblasti  

Připojením všech obcí (obecních úřadů) na internet a podporou a zaváděním nových moderních 

informačních a komunikačních technologií do obcí mikroregionu přispět k přizpůsobení se 

vznikající informační společnosti 

 

Dílčí a postupné cíle: 

 připojení všech obcí (obecních úřadů) na Internet 

 implementace a další rozvoj informačních zdrojů jednotlivých obcí a celého mikroregionu  

pomocí využití moderních prostředků ICT (informačních a komunikačních technologií) 

 umožnit pravidelný, spolehlivý a snadno dostupný přístup k informacím prostřednictvím 

ICT co nejširšímu počtu občanů 

 v návaznosti na rozvojové oblasti – rozvoj cestovního ruchu(č.IV), podpora vzniku nových 

pracovních míst(č.III) a společné služby pro obce(č.II) vytvořit společný  mikroregionální 

informační systém, jenž by sdružoval potřebné informace pro relevantní zájmové skupiny 

 

Shrnutí současné situace 

Přístup nejširší veřejnosti k informacím se stává jednou ze základních podmínek přežití ve 

vznikající  informační společnosti. V této souvislosti roste potřeba snadného a spolehlivého 

přístupu k prostředkům ICT, které umožňují i efektivní přístup k informacím a agendám státní 

správy a samosprávy. Smyslem jednotlivých  opatření je podpořit rozvoj informační infrastruktury 

v regionu, implementace relevantních informačních systémů a rozšíření sítě veřejně přístupných 

míst vybavených prostředky ICT, čímž se  umožní jejich využití nejširší veřejností.  

 

V současnosti z celkového počtu 27 obcí zapojených do svazku obcí Vysokomýtska má připojení 

na internet pouze 9 z nich, přičemž široké spektrum možností, které toto medium skýtá, využívá 

většina velmi omezeně. Z toho je zřejmé, že podpora zavádění nových ICT technologií, především 

internetových připojení na obcích je věcí velmi potřebnou. Avšak ze zkušeností mnoha jiných obcí 

nelze považovat zřízení internetové přípojky (v jakékoliv podobě) za vyřešení problému. Tímto 

krokem se pouze napomohou odstranit technické bariéry vyššího využití internetu, ale pro mnoho 

potenciálních uživatelů budou chybět informace, co vše lze očekávat, jaké informace kde a jak 
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získat, jak efektivně s těmito informacemi nakládat. Stále pro mnoho občanů i z řad představitelů 

obcí především starší generace je počítač brán jako nepřítel a nutné zlo. Pojmy jako internet či 

elektronická pošta jsou jim sice známé, ale pouze existencí jako odborného termínu, nikoliv však 

již svým obsahem. Je proto potřeba jim ukázat, přesvědčit a vysvětlit, že i pro ně samotné 

používání těchto nových forem komunikace s okolním světem (občany, státními orgány, jinými 

obcemi, soukromými subjekty) může být velmi přínosné a práci v mnoha ohledech ulehčující. 

 

Záměr a vlastní opatření 

a) Zajištění připojení na internet a  jeho využívání  v obcích  

Zavedení a zpřístupnění nových komunikačních technologií do obcí – především v podobě 

internetu nabízí jednak již naznačené možnosti  jejich využití pro představitele obcí – starosty, 

zastupitele a jednak při poskytnutí veřejného přístupu také pro ostatní veřejnost. Rozšíření 

dostupnosti ICT technologií i do malých obcí významně napomůže ke zvýšení „počítačové a 

komunikačně-informační gramotnosti“ obyvatelstva, čímž se mu otvírají možnosti k lepšímu 

uplatnění na trhu práce, který ve stále větší míře klade důraz na znalosti a orientaci v této 

problematice. Vedle snadnějšího pracovního zařazení je nutné zmínit také rozšíření volno 

časových aktivit. 

 

Opatření: –  zajistí zástupci mikroregionu ve spolupráci s jednotlivými obecními úřady 

 

A1 Zmapovat situaci na obecních úřadech, které jsou zatím bez přístupu na Internet, posoudit 

jejich technické vybavení a nejvhodnější možnosti připojení 

  

A2 Uskutečnění výběrového řízení na nákup hardware a software pro všechny obce v 

mikroregionu, které by měly o tyto služby zájem  

 

A3 Shromáždění finančních prostředků na realizaci tohoto projektu - možno využít dotačního 

titulu z Programu obnovy venkova a dle výsledku řízení postupně či jednorázově realizovat 

technické vybavení a připojení 

 

A4 Pořádání efektivních školení a kursů pro práci s internetem pro představitele obcí a 

v případě zájmu i pro veřejnost  

(ke zvážení zástupcům mikroregionu a  jednotlivých obcí lze doporučit zapojení se do 

programu ECDL (Eurepean Computer Driving Licence), který mimo jiné zaručuje určitou 
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srovnatelnost dosažené úrovně „gramotnosti“ s existujícími standardy běžnými např. i 

v EU). 

 

A5 V místech, kde je to technicky realizovatelné umožnit snadný přístup na obecních úřadech  

na internet i veřejnosti 

 

A6 Ve spolupráci se základními školami (na území mikroregionu je 10 základních škol) 

prosazovat zavedení, respektive rozšíření výuky a zájmových kroužků informatiky a zajistit 

efektivní užívání volných kapacit učeben (dle technických možností opět veřejně přístupná 

internetová místa)   

 

b) Modernizace komunikační infrastruktury obecních úřadů a vytvoření jednotného 

informačního systému mikroregionu  

V důsledku pokračujícího technického a technologického vývoje dochází k průběžnému 

zastarávání i ještě donedávna postačující komunikační infrastruktury městských a obecních úřadů. 

Je proto potřeba kontinuálně modernizovat vybavení tak, aby bylo plně a efektivně využitelné 

aktuálními informačními technologiemi. 

 

Takto zajištěné zázemí je vhodné východisko pro budování centrálního informačního systému, 

který by postihoval veškeré informace vztahující se k mikroregionu. Tento informační systém by 

měl být jakousi zdrojnicí informací pro všechny relevantní zájmové skupiny. V návaznosti na 

opatření ostatních rozvojových oblastí by měl shromažďovat informace pro místní občany 

(kulturní a sportovní akce, vyhlášky a oznámení obecních úřadů,...), pro turisty (ubytovací a 

stravovací kapacity, turistické zajímavosti,...), pro potenciální investory a zájemce o bydlení 

(volné plochy a objekty pro bydlení či podnikání, kontakty na jejich správce či majitele,...) apod. 

Jako nejvhodnější se jeví varianta pojetí informačního systému formou již připravovaných www 

stránek. Je nutné aby však byl systém průběžně aktualizován a co nejvíce přiblížen potenciálním 

uživatelům – s tím souvisí i výše uvedený záměr a). 

 

Opatření:– zajistí jednotlivé obce a  zástupci mikroregionu, v případě opatření B1 ve spolupráci 

s externí poradenskou firmou, či přímo tvůrcem www stránek. Na kontinuální aktualizaci 

informačního systému se musí podílet všechny zainteresované subjekty, přičemž garantem 

aktuálnosti by měl být tvůrce (správce) systému.   
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B1 V návaznosti na opatření A1 a A2 modernizovat současné technické komunikačně 

informační  zázemí obecních (ev. městských) úřadů tak, aby byla využitelné pro moderní 

technologie (vyšší verze software, nový software, atd...) 

  

B2 Ve vazbě na mikroregionální www stránku připravit centrální informační systém 

mikroregionu, který by zahrnoval výše uvedené navržené informace (blíže viz další 

rozvojové oblasti) 

 

B3 Zástupci mikroregionu a jednotlivých obcí ve spolupráci se správcem informačního 

systému budou dohlížet na jeho aktuálnost  funkčnost a vytvořením určité zpětné vazby 

zjišťovat efektivnost, užívanost a účelnost systému 

 

B4 Postupné zajištění přístupu do informačního systému nejen formou webových stránek, ale i 

skrz WAP technologie (mobilní telefony) a kapesní počítače (zařízení typu PDA) apod. – 

tedy technologií, jejíchž výraznější rozšíření je otázkou poměrně krátké doby 

 

B5 Presentace komplexního informačního systému a výstupů z něho pomocí tištěných médií 

(anonce v obecních zpravodajích a lokálním tisku) 

 

 

2.3 PŘEHLED FOREM PODPOR PODNIKÁNÍ ZE STRANY STÁTNÍCH 

ORGÁNŮ RELEVANTNÍCH PRO MIKROREGION VYSOKOMÝTSKO 

 

2.3.1 CZECHINVEST 

a) Program na podporu rozvoje průmyslových zón 2001 – 2006 

Cíl podpory 

Cílem podpory v rámci tohoto programu je připravit podmínky pro rozvoj investiční výstavby 

v sektorech zpracovatelského průmyslu a strategických služeb, a v oblasti výzkumu a vývoje, 

umožnit růst malým a středním podnikům, zvýšit schopnost České republiky obstát v konkurenci 

mezinárodního trhu přímých zahraničních investic, přispět k procesu restrukturalizace průmyslu 

v České republice otevíráním moderních výrobních provozů s nízkou surovinovou a energetickou 

závislostí, vysokou přidanou hodnotou a velkým exportním potenciálem, a v neposlední řadě 

v důsledku toho vytvořit předpoklady pro vznik nových pracovních příležitostí. 
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Předmět podpory 

Předmětem podpory je příprava ucelené plochy průmyslové zóny v rámci nezastavěného území. 

Přípravou území se v tomto podprogramu rozumí úplatný převod pozemků území, výstavba, 

rekonstrukce a přeložky technického vybavení území (vodovod, vodovod včetně provozních 

objektů, kanalizace včetně provozních objektů, plynovod včetně provozních objektů, vedení 

elektrické energie včetně provozních objektů, místní komunikace včetně chodníků a veřejného 

osvětlení, železniční vlečka). Terénními úpravami území se v tomto podprogramu rozumí úpravy, 

kterými se mění vzhled nebo odtokové poměry území. 

  

Kontakt na Program na podporu rozvoje průmyslových zón : 

   CzechInvest 

Adresa : Oddělení regionů, Štěpánská 15, 120 00 Praha 2 

Tel.:  02/9634 2551 

Fax :  02/9634 2552 

e-mail : regiony@czechinvest.org 

www :  http://www.czechinvest.org 

 

 

Regionální rozvojová agentura Pardubického kraje 

   Regionální informační místo CzechInvestu 

Adresa : Studenstká 84, 532 10 Pardubice 

Kontakt : Ing.Tomáš Vaníček 

Tel :  040/603 66 11 

Fax :  040/603 66 82 

e-mail : tomas.vanicek@rrapk.cz 

www :  http://www.rrapk.cz 

 

b) Program podpory českých subdodavatelů 

Hlavním úkolem tohoto programu vyhlašovaným CzechInvestem je podpora českých 

subdodavatelů a zvyšování jejich kvality a konkurenceschopnosti prostřednictvím rozsáhlého 

zprostředkování informací mezi zahraničními výrobci a českými dodavateli a komplexního 

poradenství vedoucího ke zvýšení úrovně dodavatelů. Program je současně zaměřen na zvýšení 

počtu domácích dodavatelů a posílení důvěry zákazníků v tyto dodavatele. 

mailto:regiony@czechinvest.org
http://www.czechinvest.org/
http://www.rrapk.cz/
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Jak ukázaly nedávné průzkumy CzechInvestu, jedním z omezujících faktorů přílivu dalších 

přímých zahraničních investic je nedostatečná síť a úroveň domácích subdodavatelských firem, 

které by byly schopny dodávat materiály, komponenty a součásti firmám se zahraniční 

majetkovou účastí, dle jejich náročných požadavků. Velké firmy se zahraničním kapitálem 

působící v ČR by tak mohly nahradit své současné zahraniční dodavatele tuzemskými. Účast 

českých firem v tomto programu bude mít pozitivní efekty nejen pro podniky samé, ale také pro 

jejich regiony i pro celou ekonomiku. Program je realizován pod gescí MPO a dalšími 

zainteresovanými institucemi jak na celonárodní, tak i na regionální úrovni. CzechInvest při 

realizaci tohoto programu spolupracuje s nadnárodními zahraničními firmami působícími v ČR, 

sítí českých subdodavatelů a s poskytovateli dalších podpůrných služeb, jako jsou např. finanční 

instituce. 

 

Obsah a časový program realizace programu : 

Pilotní projekt byl ve spolupráci s odborníky z Evropské unie rozvržen do tří fází. 

1. v roce 2000 na základě dotazníkové akce CzechInvest zpracoval databázi potenciálních 

českých dodavatelích výrobků a umístil ji na svou internetovou stránku 

(www.czechinvest.org). Tyto informace jsou tak dostupné zahraničním firmám, které již 

v ČR operují, nebo které budou vstup k nám zvažovat. Tyto informace jsou pravidelně 

aktualizovány. 

2. ve druhé fázi se program zaměřuje na organizaci konkrétních jednání a setkání mezi 

českými subdodavateli a zahraničními firmami. 

3. poslední fáze programu je tzv. Twinningový program, která je zaměřená na zvýšení kvality 

vybraných subdodavatelů, která byla zahájená letos a bude probíhat i následujícím roce 

2002. 

Výrobní společnosti se mohou registrovat pro zařazení do této databáze na internetové adrese 

www.czechinvest.org. !!! 

 

Kontaktními osobami Programu podpory českých subdodavatelů jsou : 

- Ing. Vít Švajcr  tel.: 02/9634/2570 e-mail : svajcr@czechinvest.org 

- Ing. Libuše Hartmanová tel.: 02/9634 2575 e-mail : hartmanova@czechinvest.org 

Adresa : CzechInvest, Program na podpory subdodavatelů, Štěpánská 15, 120 00 Praha 2 

Fax :  02/9634 2572 

e-mail : suppliers@czechinvest.org 

http://www.czechinvest.org/
http://www.czechinvest.org/
mailto:svajcr@czechinvest.org
mailto:hartmanova@czechinvest.org
mailto:suppliers@czechinvest.org
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2.3.2 PODPORA  LOKÁLNÍCH  INVESTIC  A  INVESTORŮ 

Pro podporu podnikání a investování v České Republice byl Ministerstvem průmyslu   a obchodu 

ve spolupráci s CzechInvestem a dalšími resorty a institucemi připraven ucelený systém 

investičních pobídek pro zahraniční i tuzemské investory. 

 

Investoři, kteří nesplňují podmínky pro udělení investičních pobídek, mohou žádat podpory na 

místních úřadek práce v rámci tzv. aktivní politiky zaměstnanosti (APZ). Program APZ na 

kalendářní rok vždy vychází z priorit stanovených MPSV ČR a z finančních možností příslušného 

ÚP, přičemž zohledňuje situaci na trhu práce a rozvojové priority daného okresu v tomto případě 

Ústí nad Orlicí. 

 

Nástroje APZ: 

1. Veřejně prospěšné práce (VPP) – na vytvoření míst na VPP může úřad práce poskytnout 

dotaci až do výše skutečně vyplacených mezd a jejich náhrad. VPP jsou pracovní příležitosti, které 

vytváří obec nebo zaměstnavatel na základě dohody s úřadem práce ke krátkodobému umístění 

uchazeče o zaměstnání. Krátkodobým umístěním se rozumí doba nepřesahující 12 po sobě 

následujících měsíců. Na poskytnutí příspěvku není právní nárok. 

 

2. Společensky účelná pracovní místa (SÚPM) – na vytvoření nových pracovních míst může 

úřad práce poskytnout zaměstnavateli finanční příspěvek. Tato místa jsou vytvářena na základě 

dohody uzavřené mezi zaměstnavatelem a úřadem práce a jsou obsazována uchazeči o zaměstnání 

vedenými v evidenci úřadu práce, kterým nelze jiným způsobem zajistit pracovní uplatnění. Na 

poskytnutí příspěvku není právní nárok. Formy příspěvku : 

 návratná finanční výpomoc, 

 dotace na úhradu úroků z úvěru, 

 jiná účelově určená dotace, 

 dotace na úhradu mezd (platů) a jejich náhrad. 

 

Příspěvek podle písmen  a), b) a c) může být poskytnut ve výši 0 – 80 000,- Kč na jedno místo, je 

vyplacen jednorázově a dohoda se uzavírá nejméně na dva roky (dva roky je místo obsazeno 

uchazečem o zaměstnání – je možná výměna), při porušení dohody zaměstnavatel  vrací příspěvek 

nebo jeho poměrnou část (vymáhá finanční úřad). Příspěvek musí být využit na úhradu nákladů 

spojených se zřízením (vybavením) pracoviště.  
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Příspěvek na mzdové náklady může být úřadem práce hrazen pouze po dobu, na kterou je 

uzavřena dohoda o poskytování příspěvku (zpravidla v rozmezí 3 – 12 měsíců) a je vyplácen 

měsíčně, na základě dokladů o vyúčtování mzdy, které je povinen předkládat zaměstnavatel; 

dohoda je uzavřena na jméno konkrétního uchazeče o zaměstnání (není možná výměna za jiného 

uchazeče o zaměstnání). 

 

3. Společensky účelná pracovní místa – samostatná výdělečná činnost (SVČ) – úřad práce 

může poskytnout finanční příspěvek uchazeči o zaměstnání, který začne vykonávat samostatnou 

výdělečnou činnost (vytvoří pro sebe nové místo). Toto místo je vytvářeno na základě písemné 

dohody uzavřené mezi úřadem práce a uchazečem o zaměstnání. Na poskytnutí příspěvku není 

právní nárok. Formy příspěvku : 

 návratná finanční výpomoc 

 dotace na úhradu úroků z úvěru 

 jiná účelově určená dotace 

Výše příspěvku může činit na jedno místo 0 – 80 000,- Kč, dohoda se uzavírá nejméně na dva 

roky (dva roky výkon činnosti), při porušení dohody podnikatel vrací příspěvek nebo jeho 

poměrnou část (vymáhá finanční úřad). Příspěvek musí být využit na úhradu nákladů spojených se 

zřízením (vybavením) pracoviště. 

 

4. Absolventská místa (AM) – úřad práce může na vytvoření absolventských míst poskytnout 

zaměstnavateli finanční příspěvek. Tato místa jsou vytvářena na základě dohody uzavřené mezi 

zaměstnavatelem a úřadem práce a jsou obsazována absolventy-uchazeči o zaměstnání vedenými 

v evidenci úřadu práce. Příspěvek může být poskytnut do doby, kdy celková doba zaměstnání 

absolventa po úspěšném ukončení studia nedosáhla 12 měsíců. Do této doby se nezapočítává doba 

zaměstnání, která neodpovídala stupni dosaženého vzdělání absolventa. Na poskytnutí příspěvku 

není právní nárok. Forma příspěvku : 

 dotace na úhradu nákladů spojených se získáním praxe – plná nebo částečná úhrada 

mzdových nákladů. 

 

Příspěvek na mzdové náklady – může být úřadem práce hrazen pouze po dobu, na kterou je 

uzavřena dohoda o poskytování příspěvku a je vyplácen měsíčně, na základě dokladů o 

vyúčtování mzdy, které je povinen předkládat zaměstnavatel. 
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5. Chráněné dílny (CHD) a chráněná pracoviště – CHD mohou vzniknout, pracuje-li v nich 

alespoň 60% zaměstnanců se ZPS, chráněné pracoviště je také pracoviště v domácnosti občana se 

ZPS; na vytvoření nových pracovních míst může úřad práce poskytnout zaměstnavateli finanční 

příspěvek. Tato místa jsou vytvářena na základě dohody uzavřené mezi zaměstnavatelem a 

úřadem práce, jsou obsazována občany se ZPS a úřad práce je oprávněn stanovit podmínku, že 

musí být vedeni v evidenci úřadu práce. Na poskytnutí příspěvku není právní nárok. Formy 

příspěvku : 

 účelově určená dotace na zřízení pracovního místa 

 

Příspěvek  může být poskytnut ve výši 0 – 100 000,- Kč na jedno místo, je vyplacen jednorázově a 

dohoda se uzavírá nejméně na dva roky (dva roky je místo obsazeno občanem se ZPS nebo, 

určuje-li to dohoda, uchazečem o zaměstnání se ZPS – je možná výměna), při porušení dohody je 

zaměstnavatel vrací příspěvek nebo jeho poměrnou část  (vymáhá finanční úřad). Příspěvek musí 

být využit na úhradu nákladů spojených se zřízením (vybavením) chráněné dílny nebo pracoviště.  

 

6. Chráněné pracoviště formou samostatné výdělečné činnosti (CHP-SVČ) – úřad práce může 

poskytnout finanční příspěvek uchazeči o zaměstnání se ZPS, který začne vykonávat samostatnou 

výdělečnou činnost (vytvoří pro sebe nové místo). Toto místo je vytvářeno na základě písemné 

dohody uzavřené mezi úřadem práce a uchazečem o zaměstnání. Na poskytnutí příspěvku není 

právní nárok. Formy příspěvku : 

 účelově určená dotace na zřízení nového pracovního místa 

Výše příspěvku může činit na jedno místo 0 – 100 000,- Kč, dohoda se uzavírá nejméně na dva 

roky (dva roky výkon činnosti), při porušení dohody podnikatel vrací příspěvek nebo jeho 

poměrnou část  (vymáhá finanční úřad). Příspěvek musí být využit na úhradu nákladů spojených 

se zřízením (vybavením) pracoviště. 

 

2.3.3 POLITIKA PODPORY MALÉHO A STŘEDNÍHO PODNIKÁNÍ – PROGRAMY 

 

Malé a střední podniky vytvářejí zdravé podnikatelské prostředí, zvyšují dynamiku trhu, mají 

schopnost absorbovat podstatnou část pracovních sil uvolňovaných z velkých podniků a jsou 

stabilizujícím prvkem ekonomického systému. Pro jejich rozvoj jsou rozhodující podmínky, za 

kterých mohou rozvíjet hospodářskou činnost. Ekonomické prostředí do značné míry určuje 

a ovlivňuje poptávku po jejich produktech a službách a může tak usnadňovat nebo naopak 
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omezovat jejich přístup na trhy, které jsou důležité pro jejich vznik a další růst. Ekonomický 

a sociální přínos malých a středních podniků je charakterizován schopnostmi: 

 

 zmírňovat negativní důsledky strukturálních změn, 

 působit jako subdodavatelé velkých podniků, 

 vytvářet podmínky pro vývoj a zavádění nových technologií, 

 vytvářet pracovní příležitosti za nízkých kapitálových nákladů, 

 rychleji se adaptovat na požadavky a výkyvy trhu, 

 vyplňovat okrajové oblasti trhu, které nejsou pro větší podniky zajímavé, 

 decentralizovat podnikatelské aktivity, 

 napomáhat rychlejšímu rozvoji regionů, menších měst a obcí. 

 

Možnost využití potenciálu malých a středních podniků v ekonomice je do značné míry závislá na 

prostředí, kterým jsou obklopeny. Na malé a střední podniky negativně působí především: 

 

 malá ekonomická síla v porovnání s velkými podniky,  

 obtížný přístup ke kapitálu omezující financování rozvojových aktivit, 

 horší přístup k odbornému vzdělávání, 

 nižší dostupnost potřebných informací a poradenských služeb, 

 nekalá konkurence ze strany velkých podniků, 

 dumpingové ceny dovážených produktů, 

 omezení v odbytu hotových výrobků na domácím trhu, 

 konkurence obchodních řetězců vytvářených kapitálově silnými firmami, 

 slabá pozice v soutěži o veřejné zakázky, 

 platební nekázeň způsobující druhotnou platební neschopnost, 

 vysoké administrativní zatížení. 

 

Opatření zemí s tržní ekonomikou se proto zaměřují na snižování těchto nevýhod, na vytváření 

vhodných legislativních a ekonomických podmínek vedoucích k podpoře vznikajících a rozvoji již 

existujících malých a středních podniků.  
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2.3.4 PŘÍKLADY PROGRAMŮ NA PODPORU MALÉHO A STŘEDNÍHO PODNIKÁNÍ 

V ČESKÉ REPUBLICE 

 

1. Program na podporu malého a středního podnikání 

 

Vláda ČR schválila svým usnesením č. 1257 ze dne 11.12. 2000 podmínky poskytování státní 

podpory malému a střednímu podnikání v České republice pro léta 2001 – 2004. 

 

Realizací programů je pověřena Českomoravská záruční a rozvojová banka, a.s. (dále jen 

„ČMZRB“). 

Programy jsou koncipovány jako : 

 

 plošné : ZÁRUKA, KREDIT, TRH, KOOPERACE a START 

 regionální : REGIOZÁRUKA, REGION, VESNICE, REGENERACE, 

PREFERENCE, PROVOZ, HRANICE, REGION 2 a REGIOZÁRUKA 2 

 doplňkové : SPECIAL 

 

Formy pomoci 

Malé a střední podnikání je podporováno formou zvýhodněných záruk za úvěr, leasing, za 

kapitálový vstup, za návrh do obchodní veřejné soutěže, regionálních záruk za úvěr (programy 

ZÁRUKA, REGIOZÁRUKA a REGIOZÁRUKA 2). 

 

Dále jsou poskytovány zvýhodněné středně či dlouhodobé úvěry (programy KREDIT, 

PREFERENCE, PROVOZ, HRANICE a START), příspěvky na úhradu úroků (programy TRH, 

REGION, REGION 2, VESNICE a REGENERACE) a ostatní příspěvky. 

 

Ostatní příspěvky mohou být poskytovány na zvýšení zaměstnanosti (program SPECIAL), na 

získání certifikátu podle norem řady ISO 9000 nebo 14000, EMAS či značky shody s normou 

ČSN TEST (program TRH) popř. ostatní příspěvky na náklady spojené s kapitálovým vstupem 

(program ZÁRUKA) či vytvářením kooperačních sdružení (program KOOPERACE). 
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Prostředky pro tyto podpory jsou poskytovány ze státního rozpočtu. Podpory jsou poskytovány na 

smluvním základě při splnění základních, níže uvedených, podmínek stanovených v programech 

podpory podnikání. 

 

Podnikatelský projekt musí mít charakter průmyslové, stavební nebo řemeslné výroby, služeb 

(včetně zdravotnických a lékárenských), obchodu a osobní hromadné dopravy regionálního 

významu (s výjimkou taxislužby). 

 

O přiznání podpory rozhoduje po vyhodnocení podnikatelských projektů předložených na 

příslušných tiskopisech ČMRZB. 

 

Společné podmínky pro programy 

 příjemci podpory : podnikatelské subjekty se sídlem na území České republiky. 

 výše tržeb a aktiv : u podniku do 250 zaměstnanců nesmí výše tržeb resp. příjmů podniku 

přesáhnout za poslední účetně uzavřený kalendářní rok 1 450 mil. Kč, nebo aktiva, resp. 

majetek podniku ke konci tohoto roku nesmějí přesáhnout 980 mil. Kč. Jde-li o podnik 

s méně než 50 zaměstnanci nesmějí tržby resp. příjmy přesáhnout 250 mil. Kč, nebo aktiva 

resp. majetek nesmějí přesáhnout 180 mil. Kč. Splnit je třeba alespoň jeden ukazatel. 

 nezávislost podniku : 25% nebo více kapitálu nebo hlasovacích práv nesmí vlastnit jeden 

podnik nebo společně několik podniků nesplňující definici malého                 a středních 

podniků z hlediska počtu zaměstnanců (250) a hospodářských výsledků (tržby 1 450 mil 

Kč). Kapitálová účast obce nebo státu přesahující 25% je přípustná. 

 vypořádání závazkům vůči vybraným institucím : jedná se o finanční úřad, Správu 

sociálního zabezpečení, Celní správu, Pozemkový fond, Fond národního majetku   a Státní 

fond životního prostředí. 

 

Kontaktní pracoviště ČMZRB : 

Pobočka Hradec Králové 

Adresa : Eliščino nábřeží 777, 500 02 Hradec Králové 

Tel.: 049/618 505 

Fax : 049/616 816 

e-mail : info@cmzrb.cz 

www : http://www.cmzrb.cz (případně www.mpo.cz)   

http://www.cmzrb.cz/
http://www.mpo.cz/
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Pobočka Brno 

Adresa : Nádražní 4, 659 97 Brno 

Tel.: 05/422 108 72-3 

Fax : 05/422 108 07 

e-mail : info@cmzrb.cz 

www : http://www.cmzrb.cz  (případně www.mpo.cz)   

 

2. Sektorový operačního program „průmysl“ pro rok 2001 – 2006 

 

Sektorový operační program Průmysl pro období 2001 až 2006 (SOP Průmysl) je základní 

programový dokument politiky hospodářské a sociální soudržnosti v sektoru průmyslu, vytvořený 

Ministerstvem průmyslu a obchodu v návaznosti na cíle a strategii průmyslové politiky České 

republiky. SOP Průmysl respektuje strategii průmyslové politiky zachovat a dále rozvíjet 

konkurenceschopný a efektivně vyrábějící průmyslový potenciál a účinně přispívat ke zvyšování 

hospodářské výkonnosti výrobní základny tak, aby ČR do roku 2010 přestala být jako celek 

méně rozvinutým regionem EU. Záměrem SOP Průmysl je ustavit průběžný systém pomoci 

v těch oblastech průmyslové činnosti, ve kterých lze očekávat pomoc od EU, tj. ze strukturálních 

fondů, případně z Kohezního fondu, a vytvořit příznivé a účinné předpoklady pro růst výkonnosti 

a konkurenceschopnosti českého průmyslu. Opatření k realizaci SOP Průmysl jsou koncipována 

tak, aby byla v souladu s podmínkami hospodářské soutěže a se zásadami poskytování pomoci od 

EU. Soustřeďují se především na předvýrobní a povýrobní etapy průmyslové činnosti. Účast 

hospodářských subjektů v programech SOP Průmysl je podmíněna dodržováním zásad trvale 

udržitelného rozvoje s podstatným přihlédnutím k potřebám regionů při výběru projektů - akcí. 

 

Cílem první poloviny programové periody 2001 až 2003, kdy ČR jako kandidátská země ještě 

nemůže čerpat prostředky ze strukturálních fondů EU, je osvojení systému programování a řízení 

operačního programu, zavedení procesu monitorování a hodnocení a ověření součinnosti s 

regionálními strukturami při realizaci jednotlivých opatření. Finanční toky podřízené režimu SOP 

Průmysl v tomto období budou pouze zlomkem celkových prostředků směrovaných do sektoru 

průmyslu. 

 

V polovině programové periody bude podle pravidel pro strukturální fondy EU SOP Průmysl 

revidován a přehled opatření aktualizován. Cílem druhé poloviny programové periody 2004 až 

2006, kdy ČR jako členská země již bude moci čerpat prostředky ze strukturálních fondů EU, je 

http://www.cmzrb.cz/
http://www.mpo.cz/
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vytvořit ze SOP Průmysl efektivní nástroj pro jejich čerpání. Finanční toky podřízené režimu SOP 

Průmysl v tomto období již budou reprezentovat převážnou část celkových prostředků 

směrovaných do sektoru průmyslu. 

 

Cíle SOP – Průmysl a prioritní osy : 

Pro období 2001 – 2006 byly vytýčeny 4 hlavní priority - bloky podprogramů : 

a) Podpora podnikání v průmyslu a v průmyslových službách 

b) Restrukturalizace průmyslové výrobní základny 

c)  Zvyšování konkurenceschopnosti průmyslové výroby 

d) Rozvoj lidských zdrojů v průmyslu. 

 

Jejich řešením má být dosaženo strategického cíle – zvýšení výkonnosti a konkurenceschopnosti 

průmyslu. 

 

Opatření k zajištění priorit: 

K zajištění hlavních priorit jsou stanoveny rozhodující indikátory, které budou použity pro 

hodnocení, monitorování a kontrolu. Tyto indikátory jsou definovány v jednotlivých dílčích 

podprogramech. Pro rok 2001 bylo vyhlášeno celkem 10 podprogramů, které budou v dalších 

letech vyhodnoceny, upřesněny a rozšířeny. 

 

Příjemci podpory a regionální vymezení : 

Příjemci podpory a regionální vymezení je stanoveno individuálně pro každý dílčí podprogram, 

přičemž zpravidla se jedná o podnikatelské subjekty (zejména kategorie malých a středních 

podniků s maximálním počtem zaměstnanců výjimečně až do 1000) s trvalým sídlem v ČR, kteří 

musí splnit další specifické podmínky vztahující se ke každému dílčímu podprogramu. 

 

Znění a podmínky jednotlivých podprogramů jsou inzerovány v Obchodním věstníku a jsou též 

k dispozici na webových stránkách MPO (www.mpo.cz), a to včetně žádostí a termínů pro jejich 

vyplnění a odevzdání. 

 

Pro zajištění propagace a konzultace jednotlivých podprogramů předkladatelům žádostí 

(podnikatelům) byli v každém příslušném kraji vybráni regionální asistenti, kteří jsou ustaveni 

výkonnou agenturou s regionální působností pro daný podprogram. Ta bude zajišťovat odbornou a 

věcnou asistenci k podprogramu. 

http://www.mpo.cz/
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V případě Pardubického kraje plní funkci Regionálního asistenta Regionální rozvojová agentura 

Pardubického kraje, se sídlem Studentská 84, 532 10 Pardubice. 

 

Kontaktními osobami jsou : 

Ing. Vladimír Neradílek, tel.: 040/603 66 80, fax : 040/603 66 82, e-mail : info@rrapk.cz 

Ing. Tomáš Vaníček, tel.: 040/603 66 11, fax :040/603 66 82, e-mail : tomas.vanicek@rrapk.cz 

 

Další informace včetně veškerého propagačního materiálu jsou k dispozici na internetové adrese 

MPO www.mpo.cz, případně na internetové stránce Regionální rozvojové agentury Pardubického 

kraje www.rrapk.cz. 

 

 

3. Program SAPARD 

 

Dalším pomocným nástrojem pro podporu drobného a středního podnikání zejména ve 

venkovských mikroregionech je program SAPARD, jenž je dle nařízení Rady (ES) 1268/99 

realizován v gesci Ministerstva zemědělství a Ministerstva pro místní rozvoj na základě Plánu 

rozvoje zemědělství a venkova ČR na období 2000-2006. 

 

Tento Plán prezentuje hlavní součásti a rysy rozvoje venkova, které předurčují cíle a opatření 

k realizaci nařízení Rady (ES) 1268/99 v České republice, v souladu s cíli politiky Evropské unie a 

s cíli České republiky. Po nezbytné akreditaci Agentury Sapard tento Plán umožní využívat 

finanční nástroje programu Sapard v ČR. 

 

K čerpání finanční pomoci v rámci programu Sapard, je nutné splnit následující podmínky : 

 cíl projektu musí jednoznačně vycházet ze strategií venkovských mikroregionů, 

 v rámci celého projektu musí být uplatňován princip partnerství, t.j. úzká spolupráce mezi 

zainteresovanými subjekty včetně občanů 

 předložený projekt musí být finančně kryt ze 100%, finanční výpomoc bude přidělena až po 

realizaci projektu 

 projekt je nutno dostatečně zdůvodnit, tzn. zejména určit: kdo projekt chce, kdo do něj bude 

zapojen, že projekt odpovídá strategii mikroregionu, kdo bude konečným příjemcem 

mailto:info@rrapk.cz
http://www.mpo.cz/
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 na realizaci projektu musí být vydáno územní rozhodnutí 

 není možno měnit návrh projektu. 

 

Příjemci podpory : 

„Příjemci“ mohou být fyzické nebo právnické osoby (podniky, obce nebo sdružení obcí) s 

podílem státu nejvýše 25 % (u opatření, jež nevytvářejí zisk, mohou příjemci zahrnovat ústřední 

orgány státní správy i rozpočtové organizace). Upřesnění příjemců pomoci včetně dalších 

podmínek jsou uvedena u jednotlivých opatření. 

 

 

Program Sapard obsahuje následující priority a opatření 

 

Priorita č.1 Zvýšení konkurenční schopnosti zemědělství a zpracovatelského průmyslu 

  (gesce Ministerstvo zemědělství) 

 

Přehled jednotlivých opatření : 

 

1.1 Investice do zemědělského majetku (toto opatření se týká welfare v chovech hospodářských 

zvířat, skotu, prasat, rekonstrukce skladovacích kapacit pro ovoce a zeleninu, skladovacích kapacit 

pro vedlejší produkty živočišné výroby a emise dusíku) 

1.2 Zlepšování zpracování a marketingu zemědělských produktů a produktů rybolovu (toto 

opatření se týká modernizace technologií a podpory regionálních produktů) 

1.3 Zlepšování struktur pro kontrolu kvality, pro kvalitu potravin a ochranu spotřebitele 

(toto opatření se týká zavádění standardů kvality a posilování domácích produktů na domácích i 

zahraničních trzích) 

1.4 Meliorace a pozemkové úpravy (toto opatření se týká pozemkových úprav a realizace prvků 

ÚSES, protierozních opatření, výstavby a rekonstrukce polních cest zajišťujících přístup 

k pozemkům a jiných technických opatření) 

 

Priorita č. 2 Trvale udržitelný rozvoj venkova (gesce Ministerstva pro místní rozvoj) 

 

Přehled jednotlivých opatření : 
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2.1 Obnova a rozvoj vesnic a venkovské infrastruktury (toto opatření se týká přípravy a 

realizace rozvojových strategií venkovských mikroregionů, sdružení obcí, příp. obcí a projektů 

jednotlivých akcí) 

2.2 Rozvoj a diverzifikace hospodářských činností zajišťujících rozmanitost a alternativní 

zdroje příjmů (toto opatření se týká činností vedoucích k rychlému nalezení zdrojů alternativních 

příjmů pro občany, kteří se dostali do kategorií uchazečů o pracovní místo nebo jejichž dosavadní 

činnost zejména v zemědělství, nevytváří dostatečný zdroj příjmů jejich rodin) 

2.3 Zemědělské výrobní metody pro ochranu životního prostředí a zachování krajiny (toto 

opatření se týká výzkumných oblastí pro zavedení výzkumných projektů) 

 

Priorita č. 3 Odborná pomoc (gesce Ministerstvo zemědělství) 

 

Přehled jednotlivých opatření : 

 

3.1 Zlepšování profesního vzdělávání (toto opatření se týká odborných vzdělávacích kurzů a 

zvyšování odborných znalostí nezbytných pro řízení lesních hospodářství) 

3.2 Technická pomoc (toto opatření se týká aktivit nutných pro efektivní a účelnou implementaci 

podpory z programu Sapard v ČR, např. odborné studie, zajišťující informace   a podklady pro 

uskutečnění opatření, výběr projektů, monitorování programu a doplňkové odborné práce. 

 

Pro vlastní přípravu projektu je nutné dodržet tyto kroky: 

 

1. Úvodní projekční přípravu – tj. formulaci záměru, úmyslu, cíle a způsoby jejich naplnění 

2. Přípravu technických-prováděcích  projektů jednotlivých akcí a aktivit 

3. Vlastní realizaci projekčně připravených akcí v duchu závěrů a cílů projektu jako celku 

4. Sledování průběhu realizace projektu a hodnocení dosažených výsledků. 

 

Pro přípravu podmínek postoupení projektu Agentuře Sapard jsou důležité první dva body, tedy 

projekční příprava a příprava technicko-prováděcích projektů. Předkladatel projektu žádající 

o finanční pomoc v rámci programu Sapard (žadatel) musí Agentuře Sapard doložit   a respektovat 

obecnou strukturu projektu. 
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Podrobnosti o podávání žádostí i vlastní administraci programu Sapard je možné získat na 

internetových stránkách Ministerstva zemědělství www.mze.cz a Ministerstva pro místní rozvoj 

www.mmr.cz 

 

Regionálními konzultanty pro NUTS 2 Severovýchod jsou : 

Ing. arch. Kateřina Holmová, tel.: 049/58 68 824, e-mail : holkat@mmr.cz 

Ing. Michaela Havrdová, tel.: 049/58 53 240, e-mail : michaela.havrdova@mmr.cz 

 

Příloha 2: Program obnovy venkova – dotační titul 8 

 

 

4. Program obnovy venkova 

Ministerstvo pro místní rozvoj 

Zásady pro poskytování účelových dotací obcím z rozpočtové kapitoly Ministerstva pro místní 

rozvoj v rámci Programu obnovy venkova : 

 

Ministerstvo pro místní rozvoj (dále jen "MMR") po projednání s Ministerstvem financí (dále jen 

"MF") stanoví pro poskytování účelových dotací obcím z rozpočtové kapitoly MMR v rámci 

Programu obnovy venkova (dále jen "POV") následující zásady:  

 

Část A - Obecná část  

 

A 1. Vznik, obsah a řízení POV 

POV věcně navazuje na Program obnovy vesnice projednaný vládou České republiky dne 29. 

května 1991 a usnesení vlády České republiky ze dne 11. listopadu 1998 č. 730, kterým byl 

novelizován Program obnovy venkova.  

 

POV zásadně předpokládá participaci obyvatel venkova, občanských spolků a sdružení při obnově 

své obce v souladu s místními tradicemi a je zaměřen na hospodářský rozvoj obcí, stavební 

obnovu obytných a hospodářských objektů, obnovu a výstavbu občanské vybavenosti, technické 

infrastruktury a péči o krajinu.  

 

http://www.mze.cz/
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Poskytování účelových dotací v rámci POV zabezpečuje MMR ze své rozpočtové kapitoly v rámci 

stanoveného závazného ukazatele, popř. i z dalších zdrojů (např. vyčleněných prostředků 

z účelových vládních fondů nebo fondů EU). Pro posouzení žádostí obcí a zpracování návrhu 

na poskytnutí účelových dotací ustavilo MMR meziresortní řídící komisi POV. Komise je složena 

ze zástupců Ministerstva financí, Ministerstva pro místní rozvoj, Ministerstva kultury, 

Ministerstva práce a sociálních věcí, Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy, Ministerstva 

vnitra, Ministerstva zdravotnictví, Ministerstva zemědělství, Ministerstva životního prostředí, 

poslanců – zástupců Výboru pro veřejnou správu, regionální rozvoj a životní prostředí, 

Zemědělského výboru a Rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, senátorů – 

zástupců Výboru pro územní rozvoj, veřejnou správu a životní prostředí a Výboru pro 

hospodářství, zemědělství a dopravu Senátu Parlamentu ČR, Svazu měst a obcí ČR a Spolku pro 

obnovu venkova.  

 

V souladu se svým statutem zřizuje meziresortní řídící komise POV jako své pracovní orgány 

krajské výběrové výbory POV. Předsedové těchto výborů jsou zváni na jednání meziresortní řídící 

komise.  

 

A 2. Obecné zásady pro poskytování účelových dotací (dále jen "dotace") 

A 2.1. Podmínky pro poskytnutí dotace  

Dotaci lze poskytnout na základě písemné žádosti obce. Žadatelem může být:  

 obec, jejíž přihláška do Programu obnovy venkova (vesnice) byla již dříve potvrzena 

územně příslušným okresním úřadem (zpravidla referátem regionálního rozvoje);  

 svazek obcí 
1)

, který byl registrován v souladu se zákonem o obcích 
2)

.  

 

Na poskytnutí dotace není právní nárok. Poskytnutím dotace se nezakládá ani nárok na poskytnutí 

další dotace z rozpočtu MMR, jiných zdrojů státního rozpočtu nebo státních fondů v případě, že 

dotovaná akce nebo projekt bude pokračovat v dalších letech; to se nevztahuje na dotační titul 8 

(část B 5.).  

 

Dotace je přísně účelová a její čerpání je vázáno jen na financování akce, na kterou byla 

poskytnuta. Poskytuje se zálohově a podléhá zúčtování se státním rozpočtem za příslušný rok 

podle rozpočtových pravidel republiky.  

 

http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
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Dotace se poskytuje do výše těmito Zásadami stanoveného maximálního podílu na nákladech 

běžného roku. V případě snížení předpokládané výše nákladů, ze které byla dotace vypočtena, 

vrátí příjemce alikvotní část z poskytnuté dotace.  

 

Pokud budou poskytnuty pro dotovaný účel prostředky z fondů Evropských společenství (např. 

Phare CBC), bude výše dotace ze státního rozpočtu stanovena MMR individuálně, nejvýše však 

tak, aby spolu s prostředky z fondů Evropských společenství činila 80% celkových nákladů.  

 

Příjemce dotace musí při čerpání dotace postupovat v souladu s příslušnými zákony a obecně 

závaznými předpisy. Výběr dodavatele musí být proveden v souladu se zákonem č. 199/1994 Sb., 

o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů; v případě projektů dotovaných 

z fondů EU podle pravidel Evropských společenství platných pro tyto fondy.  

 

Souběh dotace na jednu akci z více dotačních titulů podle těchto Zásad není přípustný.  

 

Žádost o dotaci lze podat prostřednictvím územně příslušného okresního úřadu zpravidla do 30. 

dubna roku předcházejícímu tomu, v němž má být dotace poskytnuta. Postup, lhůty a formuláře 

žádostí o poskytnutí dotace, popř. povinné přílohy žádostí a osnovy projektů, stanoví MMR.  

 

Pokud MMR stanoví odlišný termín pro podání žádostí o dotace, než je uvedeno v bodě 8, učiní 

tak nejpozději 30 dnů před lhůtou pro podání žádosti zveřejněním tohoto termínu na své webové 

stránce 
3)

; popř. písemným upozorněním obcí přihlášených k Programu obnovy venkova nebo jen 

těch obcí či svazků obcí, jichž se dotace může týkat. V téže lhůtě MMR zveřejní na své webové 

stránce i formuláře žádostí, popř. povinné přílohy žádostí a osnovy projektů.  

 

V případě, že MMR bude v rámci Programu obnovy venkova testovat postupy, kritéria a 

podmínky věcně obdobného programu, který má být spolufinancován z fondů Evropských 

společenství (např. předvstupní program pro rozvoj zemědělství a venkova SAPARD) ještě před 

jeho zahájením, může stanovit jinou instituci pro příjem žádostí než je uvedeno v těchto Zásadách 

(např. k tomu zřízenou agenturu) a další kritéria a podmínky pro poskytnutí dotace v souladu s 

materiály, připravenými k implementaci takto připravovaného programu. MMR tyto informace 

zveřejní nejpozději 30 dnů před lhůtou pro podání žádosti na své webové stránce 
3)

.  

 

http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
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Zvláštní požadavky a podmínky pro čerpání dotace budou zahrnuty do rozhodnutí MMR, popř. do 

smlouvy o poskytnutí dotace.  

 

A 2.2. Základní kritéria pro poskytnutí dotace  

Základní kritéria pro poskytnutí dotace v rámci dotačních titulů 1 až 5, 8 a 9 jsou:  

 soulad programu obnovy vesnice zahrnujícího celou obec nebo její místní část – sídlo (dále 

jen program obnovy vesnice) s cíli Programu obnovy venkova a s platnými regionálními 

programy;  

 výsledky dosavadní realizace programu obnovy vesnice;  

 soulad akce s programem obnovy vesnice;  

 účinnost akce odvozená z projektovaných parametrů;  

 velikost obce;  

 poloha obce;  

 právně relevantní závazek obce o její účasti na financování akce;  

 zapojení obce v integrovaném projektu venkovského mikroregionu nebo projektu Phare 

CBC.  

 

Základní kritéria pro poskytnutí dotace v rámci dotačního titulu 6 jsou:  

 soulad projektu s cíli Programu obnovy venkova;  

 výsledky dosavadní realizace projektu, popř. předcházejících projektů v rámci tohoto 

dotačního titulu;  

 účinnost a efektivnost projektu odvozená z projektovaných parametrů;  

 zabezpečení řízení a financování projektu;  

 udržitelnost projektu ve vztahu k realizaci Programu obnovy venkova;  

 rizika projektu.  

 

Základní kritéria pro poskytnutí dotace v rámci dotačního titulu 7 jsou:  

 soulad projektu s cíli Programu obnovy venkova a s platnými regionálními programy;  

 výsledky dosavadní realizace projektu, popř. předcházejících projektů v rámci Programu 

obnovy venkova;  

 účast občanů, zájmových skupin a občanských sdružení na přípravě projektu;  

 účinnost, efektivnost a udržitelnost projektu odvozená z projektovaných parametrů, popř. 

analýzy nákladů a výnosů;  
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 zabezpečení řízení a financování projektu;  

 rizika projektu;  

 vytváření nových pracovních příležitostí snižujících nezaměstnanost nebo dojížďku za prací 

a zachování těch pracovních míst, které by byly bez realizace projektu ztraceny;  

 současné řešení více věcných problémů obnovy vesnic a rozvoje mikroregionu;  

 vyšší využití alternativních a obnovitelných místních zdrojů energie včetně využití 

biomasy.  

 

A 2.3. Postup při rozhodování o poskytnutí dotace obci  

O poskytnutí dotace rozhoduje MMR na základě návrhu řídící komise POV, která je oprávněna 

navrhnout pro běžný rok zpřesnění kritérií pro posuzování žádostí obcí v závislosti na výši 

schválených rozpočtových prostředků v kapitole MMR, popř. prostředků uvolněných z dalších 

zdrojů a na celkovém počtu žadatelů.  

 

A 2.4. Odpovědnost příjemce dotace  

Příjemce dotace je povinen poskytnuté prostředky státního rozpočtu použít jen v daném 

rozpočtovém roce a k účelu, na který mu byly poskytnuty.  

 

Použití dotace podléhá kontrole MMR 
4)

, popř. dalších tímto ministerstvem pověřených osob a 

kontrole ze strany územních finančních orgánů. V případě, že příjemce nepoužije dotaci k účelu, 

na který mu byly poskytnuta, vystavuje se sankcím podle zákona o rozpočtových pravidlech 
5)

.  

 

Pokud příjemce dotace poskytnuté rozpočtové prostředky nevyčerpá v běžném roce, odvede jejich 

zůstatek do státního rozpočtu při finančním vypořádání se státním rozpočtem 
6)

.  

 

A 2.5. Postup při účtování dotace  

Příjemce dotace účtuje poskytnuté dotace v souladu s účtovou osnovou a postupy účtování 

stanovenými MF 
7)

.  

 

Příjemce dotace, kterému byla poskytnuta dotace ve výši určitého procenta (podílu) z nákladů 

realizované akce, prokazuje v účetnictví výši nákladů na dotovanou činnost.  

  

http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
http://www.mmr.cz/cz/regional/village/#c
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Část B - Zvláštní část 

B 5. Dotace úroků z úvěrů 

Dotační titul 8  

Projekty k rozvoji infrastruktury  

Na tento účel lze poskytnout obci v běžném roce finanční dotaci nejvýše 70% roční splátky úroků 

z úvěru, kterou je obec zavázána v tomto roce splatit bankovnímu ústavu nebo spořitelnímu a 

úvěrnímu družstvu z úvěru, určeného na realizaci projektů:  

a. k obnově občanské vybavenosti, zejména na:  

1. radnice  

2. školy  

3. mateřské školy  

4. tělovýchovná zařízení  

5. kulturní zařízení  

6. zdravotnická zařízení  

7. zařízení sociální péče  

8. obchodní vybavenost a služby  

9. hasičské zbrojnice  

10. požární nádrže  

11. sakrální stavby  

12. hřbitovy;  

b. zabezpečujících komplexní úpravu veřejných prostranství;  

c. k obnově a zřizování zeleně, rybníků a vodotečí;  

d. k obnově a rozšíření technické infrastruktury obcí, zejména na:  

1. místní komunikace vč. veřejného osvětlení, zřizování cyklistických stezek;  

2. vodovodní síť;  

3. kanalizace a čistírny odpadních vod;  

4. zařízení na likvidaci tuhého komunálního odpadu vč. skládek;  

5. plynofikaci;  

6. ostatní akce ke zlepšení nebo konverzi topných systémů vč. výstavby zařízení 

využívajících netradičních zdrojů energie a na zateplování.  

B 5.1. Podmínky a kritéria pro poskytnutí dotace dle dotačního titulu 8  

V případě, že se na financování infrastrukturního projektu podílí více subjektů, může obec požádat 

jen o podporu týkající se podílu nákladů, které sama financuje.  
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Obec nebo její místní část, ve které má být projekt realizován, má zpracovánu urbanistickou studii 

nebo územně plánovací dokumentaci (postačí v konceptu); příslušný projekt musí být s touto 

dokumentací v souladu.  

 

O dotaci může požádat obec s méně než 3000 obyvateli nebo i větší, pokud se akce týká její místní 

části (sídla) s méně než 3000 obyvateli a celkový počet obyvatel obce je menší než 5000.  

 

Dotace se poskytuje na základě žádosti, kterou obec podává prostřednictvím územně příslušného 

okresního úřadu MMR na formuláři "Žádost o poskytnutí dotace v rámci Programu obnovy 

venkova (dotace úroků z úvěrů)". Přílohou žádosti je:  

 vyplněný formulář pro Registr investic MF;  

 úvěrová smlouva obce s bankovním ústavem nebo spořitelním a úvěrním družstvem 

o financování projektu, na který je žádána dotace, nebo příslib úvěru na financování 

projektu, případně podmiňovaný pouze získáním dotace k úhradě úroků v rámci dotačního 

titulu 8.  

 

Dotovat lze i úvěr poskytnutý na nákup pozemků a objektů nezbytných pro realizaci projektu dle 

dotačního titulu 8.  

 

V běžném roce mohou být dotovány jen úvěry, které byly uzavřeny po 1. lednu 1997.  

 

Pokud budou na tentýž projekt poskytnuty dotace úroků z úvěrů opakovaně ve více letech, může 

jejich celková výše dosáhnout max. 1 mil. Kč.  

Část C - Přechodná a závěrečná ustanovení  

Zrušují se Zásady pro poskytování účelových dotací obcím z rozpočtové kapitoly MMR v rámci 

Programu obnovy venkova pro rok 1997 (č.j. 2564/97 ze dne 25. března 1997).  

 

Podle těchto Zásad se postupuje ode dne jejich podpisu. 
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